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SLOVO STAROSTY
Vážení a milí spoluobčané, milí přátelé,
po krásném barevném podzimu se po-
malu blíží konec roku a s ním přichází 
adventní období, které nás vybízí troš-
ku zpomalit a ohlédnout se za celým 
rokem. Zima má své kouzlo a první 
sněhové vločky, které se u nás ukáza-
ly v listopadu, moc dlouho nevydržely, 
a tak si na tu pořádnou sněhovou na-
dílku musíme ještě asi chvilku počkat. 
Věřím, že největší radost budou mít 
opět děti a až se Vám podaří postavit 
třeba nějakého sněhuláka nebo jinou 
zajímavou stavbu, tak nám zase neza-
pomeňte poslat Vaše fotografie a nejši-
kovnější z Vás pak odměníme malým 
dárkem.

První adventní neděli máme za se-
bou a za pár dní usedneme ke sváteč-
ně prostřenému stolu, který by měl být 
místem společného setkání s rodinou  
a přáteli. Prosím, na chvilku se zastav-
me a najděme si čas pro své blízké. 
Dejte jim najevo, že jsou pro nás důle-
žití, a že je máte rádi.

Rád bych Vám všem touto cestou 
poděkoval za dosavadní výbornou 
spolupráci při zavádění nového váho-
vého systému odpadového hospodář-
ství, který bude v naší obci platit od  
1. 1. 2025. Více informací se dozvíte  
v samostatné příloze tohoto zpravoda-
je. 

Za pár dnů budeme znát vítěze dvou 
výběrových řízení na stavby, které nás 
čekají v příštím roce. První by měl být 
vítěz výběrového řízení na zhotovitele 
na výstavbu sítí pro 19 RD Na Skalách. 
Původní plán soutěžit o prázdninách  
a začít realizaci stavby v září bohužel  
z mnoha důvodů nedopadl, tak jak 
bych si přál, ale jsem moc rád, že se 
nám podařilo najít cestu k našemu cíli. 
Hned po vyhlášení vítěze této soutěže 

budeme zveřejňovat již schválenou 
výzvu na prodej stavebních pozemků. 
Všichni zájemci o stavební parcelu si 
budou moci konečně po dlouhých mě-
sících čekání moci podat oficiální žá-
dost o pozemek. 

Dalším výběrovým řízením je soutěž 
na zhotovitele výstavby chodníku od 
křižovatky Letohrad-Jablonné nad Or-
licí-Dolní Čermná směrem ke hřbitovu. 
Termín realizace stavby je plánovaný 
od 4/2025-12/2025. 

Se vstupem do posledního měsíce 
v roce nás společně čeká ještě několik 
krásných akcí, na které bych Vás moc 
rád pozval. 

Tou první je pozvánka na Vánoční 
koncert dětské klavírní třídy Lucie Sop-
čákové, který proběhne 19. prosince 
2024 bude opět na malém sále v KD 
ve Verměřovicích. Koncert je přístupný 
široké veřejnosti. Jste srdečně zváni. 

U stánku s občerstvením u rodiny 
Štorkových se určitě zastavte 24. pro-
since mezi 13.00 a 17.00 hodinou na 
tradiční odpolední vánoční prodej sva-
řáčku, punče a dalších dobrot na za-
hřátí.

A dále bych rád pozval všechny se-
niory na tradiční Silvestrovské setkání, 
které se uskuteční v pondělí 30. prosin-

ce 2024 od 15 hod v KD ve Verměřo-
vicích. Prosíme zájemce o silvestrové 
setkání seniorů, aby svou účast na-
hlásili na obecním úřadě nebo u paní 
Pecháčkové.

Pokud se něco zásadně nezmění, 
tak zastupitelé obce Verměřovice čeká 
ještě jedno poslední veřejné zasedání 
v tomto roce, které je plánované na 
11. prosince 2024. Pozvánku určitě 
najdete s předstihem na vývěskách  
a na úřední desce. Srdečně jste všichni 
zváni. 

Závěrem bych chtěl z celého srdce 
poděkovat za veškerou práci, podpo-
ru a energii, všem spolkům (hasičům, 
sokolům, skautům, myslivcům, atd.) 
a dobrovolníkům, kterou v tomto roce 
vložili do každodenního života naší 
obce. 

Vážení spoluobčané, milé děti  
a přátelé, přeji Vám a Vašim blízkým 
jménem svým i jménem zastupitelstva 
obce Verměřovice a jménem zaměst-
nanců Obecního úřadu krásné a pří-
jemné prožití vánočních svátků v klidu 
a spokojenosti společně s našimi blíz-
kými a ať je Váš celý dům provoněný 
sladkým cukrovím a rozzářený krásně 
ozdobeným stromečkem. Dětem pře-
ji opravdu dlouhé vánoční prázdniny,  
a také co nejkrásnější překvapení z dár-
ků, o kterých sní celý rok. A nám všem 
radostný a veselý silvestr a úspěšné 
vykročení tou pravou nohou do nového 
roku a především pevné zdraví, optimi-
smus a přátelský rok 2025. 

Váš starosta Miroslav Křivohlávek

rozsvícení vánočního stromu 30.11.2024

vítání občánků 2.11.2024
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Naší nejstarší občankou je paní Ire-
na Černohousová, která ve čtvrtek  
10. října 2024 oslavila krásné 95. na-
rozeniny. Jménem obecního zastupitel-
stva jsem jí přišla popřát a ve vzájem-
ném, pohodovém hovoru jsme spolu 
strávily necelou hodinu. Paní Irena je 
stále pilná. Velice jí baví ruční práce,  
a tak ani v den svých narozenin neza-
hálela a pletla teplé ponožky. Několik 
párů už měla připravených k předá-
ní novým majitelům, na jehlicích byla 
jedna rozpracovaná a hned vedle bylo 
připravené nové klubko vlny na ponož-
ky další. Upletla i dvoje šaty, ponča  
a spoustu dalších pěkných a praktic-
kých dárků. Říká: „Já mám vždycky ra-
dost, když můžu udělat radost druhým.“

Vzpomínala na místní obchod pana 
Podlézla, kam ráda chodila. Na krás-
né ranní švitoření ptáčků, které měla 
moc ráda celých 18 let, když ráno ve 
4 hodiny chodila pracovat do místní-
ho kravína. Zavzpomínala i na dávné 
i současné sousedy a sousedky, s kte-
rými vycházela a vychází dobře. Vždy 
se spolu dokázali dohodnout, a to je  
i výzva pro dnešní generace, nejen na 
místní úrovni. Má ráda přísloví. Vždy 
je v nich kus pravdy. Shodly jsme se 
na tom, že i v komunikaci mezi lidmi by 
mělo platit: „Dvakrát měř, jednou řež“ 
aneb nejdřív si rozmysli co řekneš, pak 
to teprve vyslov. Neodsuzuj a nehod-
noť lidi ukvapeně, nikdy nevíš, co prá-
vě prožívají.

 Vzpomínala i na úpravy Poříčí  
a dodnes vnímá tuto ulici jako pěknou 
a klidnou. Celá naše vesnice se jí líbí  
a je ráda, že zde může žít. I místní oby-
vatele vnímá jako vstřícné a bezproblé-
mové.

V neposlední řadě vzpomínala na 
svou maminku, sestru Anežku a její 

BLAHOPŘEJEME
IRENA ČERNOHOUSOVÁ

dceru Vendulu, se kterou je stále v kon-
taktu. Je ráda, když se mohou i dnes 
navštěvovat, a když se návštěva neda-
ří, spojí se alespoň po telefonu. Celou 
svoji rodinu vnímá jako dar. Připomně-
la, jak důležité je zdraví. A jak bolestné 
bylo úmrtí dcery Irenky. Je vděčná za 
syna Jindřicha a jeho rodinu. Jak říká: 
„Bez nich by byl život smutný a prázd-
ný. Narození dítěte je dar. Když vidíte 
miminko jak roste, dospívá, zakládá 
vlastní rodinu, přicházejí vnoučata  
a pravnoučata. Jsem ráda, že nebyd-
lím sama. Všichni jsou na mě hodní. 
Mám radost, když přijde pravnučka Va-
linka a sama od sebe mi pomůže.“

V rodině má velkou oporu a pomoc. 
Zároveň je ráda, že k ní pravidelně jez-
dí sestřičky z charity. V den narozenin 
jí předaly háčkovanou růži, jejíž prove-
dení dokáže paní Irena opravdu ocenit.

Závěrem bych chtěla paní Ireně ješ-
tě jednou popřát hlavně pevné zdraví 
a spokojenost v kruhu rodiny. Děkuji jí 
za příjemné popovídání si, za její elán, 
optimismus, pozitivní energii a za její 
upřímný úsměv.

Marie Pecháčková

VÝSTAVA  
FOTOAPARÁTŮ  

A FILMOVÉ TECHNIKY

“Život je vaším uměním. Otevřené  
a vědomé srdce je vaším foto-
aparátem. Svět je vaším filmem.  

 A jasné oči a bezstarostný úsměv je 
vaším muzeem.” Ansel Adams

V Kulturním domě jsme ve dnech 
23. až 28. října 2024 mohli shlédnout 
historicky první výstavu tohoto druhu 
ve Verměřovicích. Vystavovatelem byl 
náš spoluobčan pan Jiří Sysr.

Při jednom rozhovoru s ním jsem 
zjistila, že je nejen vášnivý fotograf, 
ale zároveň i sběratel. Nabídla se 
tedy otázka: „Nechtěl byste uspořádat  
v Kulturním domě výstavu?“ Odpověď 
zazněla asi takto: „No, já už jsem o tom 
trochu přemýšlel, ale pak z toho sešlo. 
Taky by s tím bylo spousta práce…)“.  
A výsledek? Známe. Výstava proběhla 
a mně při prvním pohledu spadla 
brada. Tolik exponátů pohromadě jsem 
nikdy předtím neviděla a upřímně jsem 
ani takový rozsah výstavy nečekala. 
No a když už si s tím vším dal pan Sysr 
takovou práci, tak jsem ho ještě trochu 
vyzpovídala...

Moje první otázka směřuje  
k Vašemu dětství. Zdědil jste tuto 
zálibu, případně nějaké přístroje po 
svých předcích? Pamatujete si na 
svoje první fotografie, fotoaparát? 
(„Fotografie je obrazem zachyce-
ný okamžik, tedy moment, který se 
už nikdy nemůže opakovat.“  -Petr 
Brukner)

“Ano, určitě zdědil. Fotografování se 
táhne naší rodinou už asi od vzniku 
Republiky 1918. První byl prastrýc 
Albín Krejsa. Po něm to podědila 
moje maminka a její bratři Josef a Jiří. 
Kořeny jsou hluboké. Mám deskový 
foto VEA, s kterým údajně fotil prastrýc. 
Po mamince mám Flexaretu III a Yashi-
cu 124 G mat.

První foto bylo v roce 1968 Flexa-
retou, když jsem byl s kamarády na  
14 dní v Chorvatsku ( tenkrát Ju-
goslávie). Bohužel to nedopadlo moc 
dobře, ale něco tam bylo. Focení jsem 
tenkrát nebral vážně, protože fotografů  
v rodině bylo dost. Vše začalo, až když 
jsme začali v roce 1975 stavět domek 
a stavba se musela zdokumentovat.“

Kolik let se sbírání věnujete? Jaký 
exponát má pro Vás největší cenu, 
kterého si nejvíce vážíte? Z kterého 
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PŘED 50-TI LETY

roku je Váš nejstarší kousek? Jakou 
péči vyžadují Vaše fotoaparáty 
každoročně? Kolik kusů najdeme 
ve Vaší sbírce? Je něco, co byste do 
své sbírky ještě rád přidal?

„První fotoaparáty, Vojtländer Bri-
lant 6x6 a Zeiss Ikon Icarette 6x9, 
jsem koupil v roce 1983 od J. Dolečka  
z Letohradu. Sbírání fototechniky 
tenkrát nebylo hlavní téma, jen když 
mě něco zaujalo (stav, značka a dobrá 
cena). Občas mně taky někdo foto 
daroval. V 80. letech jsem se hlavně 
soustředil na modelovou železnici. 
Bohužel jsem musel dráhu v roce 
1989 pro nedostatek místa prodat  
a začal jsem se věnovat fotoaparátům. 
Ze začátku to byly Exakty, pak Nikony 
(protože od r. 1987 jsem Nikonem fotil). 
Příležitostně Canon, Pentax, Minolta, 
Praktica Meopta a jiné.

Co se týče péče, je potřeba průběžně 
testovat funkčnost. Očistit a u digitálů 
nabít baterie. Občas je nutné i něco 
opravit. Možnosti jsou omezené, ale 
někdy se zadaří. Horší je, když odejde 
elektronika.

Ve své sbírce mám 9 promítaček na 
8 mm a 16 mm film, 4 kamery 8 mm, 
4 videokamery, 300 fotoaparátů z toho 
asi 46 nefunkčních (některé použity 
na náhradní díly). Objektivů mám 183  
a z toho je asi 8 nefunkčních, pár se jich 
snad podaří opravit. Možná bych přidal 
kvalitní starší objektiv od Nikonu.“

Jak dlouho trvalo /trvá/ vyvolání 
jedné fotografie? Dnes jde spous-
ta věcí dělat rychleji, ale ne vždy  
k lepšímu. Jak to vnímáte vy  
v tomto oboru? („Lidé se v dnešních 
dnech skoro nedívají, všimli jste si 
toho? Jsou jen samá fotografie a ten 
elektrický internet.» -Terry Pratchett)

„Jak dlouho trvá zhotovení fotografie 
jsem nikdy nestopoval. Po vyfocení fil-
mu si namícháte vývojku a ustalovač, 
ten se dá použít i na pozitivní proces. 
Vyvolání jedné vývojnice trvá zhruba 
30-40 min podle délky vyvolávání. 
Zhotovení jedné fotografie pak asi  
25 min. + čas na přípravu fotokomory 
a namíchání lázní. Dnes se z mého 
pohledu focení zvrhlo, protože všechno 
dělá automatika. Nikdo neví, co je čas, 
clona, ISO a jaký to má význam při 
focení. Na prohlížení v mobilu to ale 
pochopitelně stačí.“

Fotografování se stalo Vaším 
koníčkem. Co nebo kde fotíte 
nejraději? Pomohl Vám tento 
koníček i v zaměstnání? Jaká je 

Vaše profese? Vím, že jste si část 
techniky pořídil jako nefunkční  
a sám zprovoznil. Jste v tomto 
oboru samouk?

„Dnes už toho tolik nenafotím, 
hlavně rodinné oslavy, pár veřejných 
akcí, ale více se věnuji technice (je to 
méně tělesně namáhavé, ale spíš na 
hlavu).

Jsem vyučený malíř pokojů a natěrač 
a focení byl a je pouze koníček. V 80. 
letech jsem prošel základním kurzem 
fotografování, dost mi to pomohlo. 
Pochopitelně, že u ČSD i ČD bylo 
potřeba občas něco zdokumentovat. 
Když jsme v roce 1986 začali tisknout 
sítotiskem, tak zhotovování sít byl taky 
fotografický proces.  

Většina mé techniky byla funkční, 
ale pár přístrojů se zprovoznit po-
dařilo a další ještě čekají. Horší je, 
když vytečou baterie. Dnes se dají na 
internetu sehnat servisní manuály a ty 
hodně pomohou.‘‘

Bez podpory rodiny by mohl být 
takovýto koníček „oříškem“. Vy tu 
podporu naštěstí máte, a to jak od 
manželky, tak od dětí. Rýsuje se také 
nějaký nástupce? Je někdo, kdo už 
teď, když vidí nějaký pěkný kousek, 
Vám dá třeba „echo“?

„Nástupce se snad časem ukáže. 
Snažím se je s fototechnikou seznámit, 
aby věděli, co v těch skříňkách je, že 
to není jen šrot a nebezpečný odpad.  
Už toho moc nesháním, protože jsem 
omezený místem, je plno.‘‘

Vrátíme se k výstavě. V tuto 
chvíli nás dělí jen pár dní po jejím 
ukončení. Jaké jsou Vaše dojmy? 
Jste spokojený se zájmem a počtem 
návštěvníků?  Víte z jakých koutů  
k nám třeba zavítali? Spočítal byste, 
kolik času Vám tato výstava zabrala? 
(Jen ty všechny popisky, balení, 
převoz, vyndávání, rovnání, pět dní 
v Kulturním domě a zase všechno 
pěkně uložit na svá místa…) .

„Myslím, že výstava se vcelku 
povedla a účast byla docela solidní. 
Nestíhal jsem dělat čárky, ale v pamětní 
knize máme asi 60 zápisů. Odhaduji, 
že výstavu navštívilo asi 220 – 250 lidí 
+ děti ze školky a školy.  

Návštěvníci nebyli jen z naší obce. 
Přijeli nejen z okolních měst a obcí, 
ale i z Ústí nad Orlicí, Lanškrouna, 
Pardubic, Nového Města n. Metují  
a Sopotnice.

Příprava a likvidace výstavy trvala 
asi pět týdnů...‘‘

Pane Sysr, ze srdce Vám děkuji za 
nádhernou výstavu s profesionálním 
výkladem. Děkuji také za vstřícnost 
a čas, který jste věnoval veškerým 
přípravám a také tomuto rozhovoru. 
Přeji Vám pevné zdraví a ještě spoustu 
parádních sběratelských kousků, které 
potěší nejen oko, ale i duši.

Marie Pecháčková

17. října padal první sníh, déšť se 
sněhem pak padá až do konce měsí-
ce. 30. října zbývá ještě 14 ha neskli-
zených brambořišť, při sklizni cukrovky 
v kraji zasahuje vojsko. Sníh se střídá 
s deštěm a v listopadu, JZD váže ješ-
tě 9. listopadu len. 7. prosince napadl 
slušný poprašek mokrého sněhu, pak 
přišla obleva a v polovině měsíce za-
mrzlo, sněhu napadlo, pak opět oble-
va. Vánoce byly sychravé se slabým 
popraškem sněhu, na druhý vánoční 
svátek se oteplilo na + 7°C a spustil 
se silný liják. Do konce roku přivodila 
obleva silnou povodeň a oteplení, že  
i Sněžka hlásila + 11°C.

Vlastivědný kroužek uvedl 19. úno-
ra a 9. prosince besedu nad kronikou 
za účasti 20 a 14 občanů a mládeže. 
V dalších besedách se konala dne 
19.3. beseda s barevnými diapositivy 
o Norsku za účasti 23 občanů, dne  
13. července setkání 80 rodáků z Kun-
čic, dne 21. září měl v Kulturním domě 
MěNV Jablonné nad Orlicí besedu pro 
důchodce (240 osob), 21. listopadu 
uskutečnil MNV Verměřovice s kultur-
ním střediskem besedu s důchodci za 
účasti 106 osob, 30. listopadu Lidové 
myslivecké společnosti s besedou za 
účasti 30 osob. Roční cyklus besed 
zakončili místní zahrádkáři odbor-
nou besedou za účasti 27 osob dne  
18. prosince.

Přednášková činnost KS začala  
14. února přednáškou „Mezilidské 
vztahy“ ve spolupráci se SRPŠ za 
účasti 26 osob, pokračovala odbor-
nou přednáškou MO svazu chovatelů 
drobného hospodářského zvířectva 
dne 17. března za účasti 20 osob. Dne  
4. dubna navštívilo 16 občanů před-
nášku „Výchova k rodičovství“, 7. lis-
topadu 19 občanů přednášku MUDr. 
Mohylové „Duševní život člověka“.
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VČERA A DNES

klubovna Skautů 2004

klubovna Skautů 2024

Dne 8. února vystoupila u nás od-
poledne i večer estrádní skupina pro-
fesionálů „Plavci“, kterou zajistilo KS 
prostřednictvím Koncertní a estrádní 
agentury v Hradci Králové. Odpolední 
účast 300 a večerní 400 osob svědčí 
o značné oblibě této skupiny na ven-
kově. Okresní přehlídka venkovských 
divadelních souborů uvedla u nás  
22. března divadelní hru „Chudák man-
žel“ za účasti 300 osob, 23. března 
„Volá Melbourne“ za účasti 230 osob 
a 30. března „Smrt prochází tmou“ za 
účasti 270 osob. Ochotnický soubor 
Letohrad – Orlice sehrál u nás 4. květ-
na divadlo „Madlenka z kovárny“ za 
účasti 400 diváků. Poněkud neobvyklé 
a snad i pro většinu venkovského oby-
vatelstva náročné bylo vystoupení vo-
kálního souboru „Musica“ z Lichkova 
dne 6. října za účasti 45 osob. Divadel-
ní soubor ROH závodu NHKG Zábřeh 
uzavřel letošní divadelní sezónu hrou 
„Doktor v domě“, kterou shlédlo 29. lis-
topadu 114 občanů.

Plesové období zahájila MOČSL 
dne 5. ledna lidovým plesem s účastí 
400 osob, 12. ledna následoval n.p. 
ČSAD Vysoké Mýto s účastí 480 osob, 
26. ledna se konal zahrádkářský ples 
se 400 návštěvníky. Dne 10. března 
uspořádalo SRPŠ při ZDŠ maškar-
ní dětskou zábavu, na kterou přišlo  
250 osob. Velikonoční taneční zába-
vu připravili členové MO ČSCHDZ  
s účastí 600 osob, dne 29. června 
zorganizovali zahrádkáři pouťovou 
taneční zábavu s účastí 560 osob,  
10. srpna zde měli taneční zábavu 
rybáři z Jablonného nad Orlicí s 350 
účastníky, 23. listopadu při „Poslední 
leči“ přišlo 580 lidí.

Dne 19. ledna oslavila podniko-
vé splnění plánu Perla Letohrad, na 
zábavě bylo 380 osob. Dne 1. února 
provedl aktiv OVAK Jablonné n. O. za 
účasti 150 osob, 5. února se konal ak-
tiv zemědělců – komunistů kooperace 
Žamberk za účasti 250 osob, 9. února 
mělo slavnostní výroční schůzi JZD 
Verměřovice s 200 účastníky, 13. úno-
ra se konal aktiv zemědělské koopera-
ce Žamberk s 250 osobami, 1. března 
první výroční schůze sloučeného JZD 
Podorlicko s 380 návštěvníky, 4. dub-
na se konal okresní aktiv zemědělců 
za účasti 120 osob, 2. května schů-
ze JZD kooperace se 180 osobami,  
22. května okrskový aktiv ČSPO za účasti  
60 osob, 1. června proběhlo doško-
lování řidičů, jehož se zúčastnilo  

70 osob, 7. června se konala okres-
ní konference LSD Jednoty za účasti  
250 osob, 26. října oslavil závod Tesla 
Jablonné n. O. 45. výročí svého zalo-
žení za účasti 400 osob. Dne 20. pro-
since konal ROH OEZ Jablonné n. O. 
podnikovou výroční členskou schůzi  
s taneční zábavou za účasti 350 osob.

V průběhu letošního roku umožnilo 
kulturní středisko též realizaci svateb-
ních hostin, vždy v sobotu. Z 15 sva-
tebních hostin bylo 6 novomanželů 
místních.

Návštěvnost v kině stále klesá, vli-
vem lepší technické produkce okolních 
městských kin a vlivem televize. Prů-
měrná návštěvnost na 1 představení 
činila 30 osob. 

Místní lidovou knihovnu navštěvova-
lo 39 čtenářů a vypůjčilo si 633 svazky, 
z toho 43 naučné.

KS bylo uděleno čestné uznání za 
první místo v okresní soutěži „Aktivita 
Osvětových besed v r. 1974“.

čerpáno z obecní kroniky
příště pokračování 



Verměřovický zpravodaj – zima 2024                                                6

METEOROLOGICKÉ 
ZAJÍMAVOSTI 
V ROCE 2024

Po nadprůměrně teplé poslední de-
kádě prosince se počasí nezměnilo 
ani v lednu. Do 6. ledna se pohybovaly 
noční teploty okolo +3ْC, denní vystou-
pily do +8ْC. Střídaly se slunečné dny 
s pochmurnými deštivými, 4. ledna do-
konce přešly přes republiku první bouř-
ky. Potom se prudce ochladilo, 7. ledna 
byl první den s celodenním mrazem   
-5ْC. 8. ledna už byl celodenní mráz 
téměř -8ْC, přes noc klesala teplota až  
k -14ْC. Ledové dny trvaly až do ne-
děle 14. ledna, celkem 7 dní, dva dny 
se pohybovaly teploty na hranici nuly  
a až do 21. ledna pokračovaly lehce 
pod nulou. V noci se pohybovaly mezi 
-5 až - 10ْC. Velmi příjemné bylo sluníč-
ko, které pomáhalo zmírnit nepříjemný 
vítr, který foukal téměř každý den. Až 
dokonce měsíce trvalo chladné počasí, 
napadlo asi 10cm sněhu. Postupně se 
oteplovalo, sníh rychle mizel. Únor už 
začal s teplotami v noci i ve dne nad 
nulou a srážky byly pouze dešťové. 
Rekordní teplota byla u nás naměřena  
10. února +12,5ْC, v noci neklesla pod 
+8ْC. Na zahrádkách vykvetly první jar-
ní sněženky a další pozdravy jara. Celý 
únor byl ve znamení teplých dnů i nocí, 
jen jednou klesla teplota k -2ْC, noční 
průměr se pohyboval okolo +5ْC. Den-
ní teploty ve Verměřovicích stoupaly 
maximálně k +12ْC, v republice byly  
v některých oblastech výrazně vyšší. 
Rekordní byly nejen únorové teplo-
ty, ale také srážky, sice jen dešťové.  
V celé republice meteorologové za-
znamenaly o 160% vyšší srážky než  
v jiných letech.

Měsíc březen začal první dny sluneč-
ným počasím, už bez deště. Krásné 
počasí, slunečné dny, noci bez mrazů, 
přes den teploty mezi 10 - 13ْC pokra-
čovaly celou první dekádu. Potom za-
pršelo, rekordní teploty byly měřeny po 
celé republice. 15. března byla zazna-
menána nejvyšší teplota v Doksanech, 
a to 20,6ْ C. Nadprůměrné teploty trvaly 
dál, 15. a 16. byly zaznamenány další 
bouřky.  18. března se prudce ochladilo, 
ve Verměřovicích klesla teplotka k ránu 
až na -3ْC, přes den bylo pouze +5ْC. 
Třetí březnová dekáda byla chladnější, 
počasí typicky aprílové. Zato posled-
ní víkend v březnu, na který připadly 
Velikonoce, se vydařil. Od pátku do 
pondělí se denní teploty pohybovaly 
okolo 21ْC, foukal však velmi silný vítr.  
V pondělí odpoledne se zatáhlo, pře-
hnal se prudký déšť, který přinesl mír-
né ochlazení. Příjemné slunečné poča-
sí s občasnými srážkami pokračovalo  
i v dalších dnech, ve dnech 6. až 9. dub-
na byly zaznamenány rekordní teploty 
v celé republice. Ve Verměřovicích se  
v těchto dnech zastavila teplota na hra-
nici letního dne, to je 25ْC, v Rožnově 
pod Radhoštěm byla naměřena teplota 
31,5ْC, což už je tropický den. Prudké 

ochlazení s deštěm letní idylku poka-
zilo, ochladilo se na 11ْC. Aprílové po-
časí s deštěm pokračovalo, 19. dubna 
ráno lehce nasněžilo a potom nastalo 
prudké ochlazení. Ve dnech 20. – 23. 
dubna klesaly až k -5ْC, což znamena-
lo obrovský šok pro rozkvetlou přírodu. 
Pomrzly ovocné stromy, které už byly 
odkvetlé, jahody, květy i listy magnolií  
a dalších okrasných keřů. Mrazy zasáh-
ly celou republiku, na horách napadly 
desítky centimetrů sněhu. Celkem ve 
druhé polovině dubna bylo deset dní 
za sebou s podprůměrnými teplotami 

a mrazivými nocemi. Postupně noční 
mrazy odezněly, přes den však přetrvá-
valo chladné, větrné počasí s teplotami 
okolo +5ْC, občas s deštěm. Poslední 
dny v dubnu se oteplilo, sice beze srá-
žek, foukal však velmi chladný vítr. Za 
měsíc duben spadlo ve Verměřovicích 
52 ml srážek na m2.

Pěkné počasí pokračovalo až do  
5. května, kdy se nad obcí přehnalo 
několik slabých bouřek, které přinesly 
ochlazení a srážky. Slunečné poča-
sí, téměř bez deště, s teplotami okolo  
20ْC, ale se silným větrem pokračovalo 
až do poloviny měsíce.  Zmrzlí muži se 
tentokrát nekonali, pouze v noci teplota 
dvakrát klesla k nule. Změna nastala 
v pátek, proměnlivé počasí s deštěm 
a  bouřkami pokazilo tradiční letohrad-
skou pouť. Ve Verměřovicích spadlo 
během tří dnů 50ml vody na m2. Až 
do konce měsíce pokračovalo počasí  
s teplotami do 22ْC, občas srážky nebo 
slabé bouřky. Za měsíc květen napadlo 
ve Verměřovicích 111ml srážek na m2. 

Červen se přihlásil silnými bouřkami 
s přívalovými dešti po celé republice, 
hlavně na západě Čech a na Moravě. 
Na počátku druhé dekády se ochladi-
lo, přes den se pohybovaly teploty do  
18ْC, v noci klesaly až k +5ْC. Postup-
ně se oteplovalo, denní teploty dosa-
hovaly až 28ْC. 19. června byla teplota  
v noci 20ْC, což je hranice tropické 
noci. Celé období bylo provázeno 
bouřkami. Ve Verměřovicích byly bouř-
ky slabé, nejvíce srážek spadlo z 21. 
na 22. června, a to 23 mm na m2. V re-
publice však napáchaly mohutné bouře 
obrovské škody. Bouřkové počasí jen  
s malými srážkami, teplotami ke 30ْC, 
v noci okolo 18ْC, pokračovalo až do 
konce měsíce. Noc z 29. na 30. června 
byla tropická, u nás se teplota přes noc 
pohybovala okolo 23ْC. 30. června bylo 
také ukončeno dlouhodobé období 
bouřek s přívalovými dešti a kroupami. 
Verměřovice byly naštěstí těchto po-
hrom ušetřeny, jen několikrát proletělo 
místy malé množství krup s nepatrnými 
následky na úrodě. Celkem spadlo za 
měsíc červen 81 ml na m2 srážek.

Červenec začal chladným, deštivým 
pondělím. To se však rychle změnilo  
a vrátilo se opět období silných bouřek 
a hlavně nadprůměrných teplot přes 
den i v noci. Noční teploty po svaté 
Anně klesaly pod 15ْC, přes den po-
kračovalo pěkné počasí s občasnými 
srážkami. Toto počasí pokračovalo  
i v srpnu. 6. srpna k ránu klesla ve Ver-
měřovicích teplota na +6,7ْC. Ve druhé 18. února 2024 - rozkvetlý lýkovec

19. dubna 2024 – sněhový poprašek
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la, že se denní teploty pohybovaly do  
-1ْC. Až do 20. listopadu se střída-
ly deštivé dny se slunečnými, v noci 
klesala teplota k nule nebo pod nulu.  
20. listopadu nastal zvrat. Po silném 
větrném dni k večeru napadla něko-
likacentimetrová vrstva sněhu, první 
sníh však neměl dlouhé trvání, po-
stupně odtál. Jaký bude další průběh 
letošní zimy se musíme nechat překva-
pit. Vzhledem k tomu, že Velikonoce  
v roce 2024 byly po několika letech 
teplé, budeme doufat, že se vyplní pra-
nostika a budeme mít chladné Vánoce 
se sněhem a taky konečně tu pravou 
ladovskou zimu.

Přeji všem čtenářům zpravodaje 
krásné spokojené Vánoce a do nové-
ho roku hodně zdraví, štěstí, úspěchů.  
A co se týče počasí, měli bychom si 
všichni přát, aby ten příští rok byl ales-
poň tak dobrý, jako byl letošní, aby bylo 
krásné slunečné počasí i dost srážek 
a hlavně, aby se nám vyhnuly všechny 
přírodní katastrofy.

             Jana Sklenářová

ZÁKLADNÍ ŠKOLA

dekádě měsíce teploty stoupaly nad 
25ْC. Nejteplejší týden v roce začal 
12. srpna. 14. srpna byla ve Verměřo-
vicích ve stínu naměřena teplota 32ْC, 
ve Strážnici 37,1ْC, což jsou nejvyšší 
naměřené letošní teploty. Krásné letní 
počasí pokračovalo jen s malými výky-
vy až do konce měsíce. Ve Verměřovi-
cích několikrát teplota překročila 30ْC 
ve stínu, noční teploty se pohybovaly 
mezi 15 až 20ْC. Srážky byly minimál-
ní, celkem spadlo za měsíc srpen 50ml 
na m2. V celé republice pršelo jen při 
lokálních bouřkách. 

Krásné letní počasí pokračovalo  
s tropickými teplotami až do 9. září, kdy 
poslední tropická noc ukončila několi-
kaměsíční období rekordních teplot. 
Následovalo ochlazení, které vyvr-
cholilo příchodem mohutných srážek  
a silného větru od 12. září. Místo už tra-
dičního mariánského babího léta došlo 
k další velké přírodní katastrofě, kterou 
srovnávají pamětníci s rokem 1997. 
Během tří dnů napršelo ve Verměřovi-
cích 174ml srážek na m2. Naštěstí se 
řeka vylila jen na několika místech na 
travnaté louky. Zhoršení situace způ-
sobil spadlý strom u Pavla Duška čp. 
92, který blokoval průtok řeky. Hasiči 
ihned zasáhli. Zhruba ve stejné době 
došlo k přelití poldru v Lichkově. Ob-
rovským štěstím pro všechny obce  
v povodí Tiché Orlice bylo, že v té době 
už nepršelo a nedošlo k zaplavení ro-
dinných domků u řeky. Záchrannou byl 
právě poldr v Lichkově, který se plnil 
až do nedělního dopoledne, pak pře-
tekl. Vodu ze sklepa čerpali hasiči na 
několika místech v obci. V neděli od-

poledne dokonce svítilo slunko a lidé 
si tak mohli oddychnout. Velmi vážná 
situace však nastala v Olomouckém, 
Severomoravském kraji, v jižních  
a severních Čechách. Škody na ma-
jetku jsou v řádech desítek miliard, bo-
hužel byly i ztráty na lidských životech.  
V dalších dnech už bylo příjemné slu-
nečné podzimní počasí beze srážek,  
s teplotami přes den okolo 20ْC, v noci 
do 10ْC. Na konci měsíce se však 
ochladilo, teploty v noci klesaly až nule, 
střídavě pršelo, foukal silný vítr. Za mě-
síc září napršelo ve Verměřovicích cel-
kem 224 ml na m2.

Říjen pokračoval až do poloviny mě-
síce proměnlivým chladným počasím, 
naštěstí bez nočních mrazíků, srážky 
však byly na denním pořádku. V tu 
dobu nastává podle tradice terezián-
ské období. Letos bylo sice chladněj-
ší, slunko však často svítilo celý den  
a zpříjemnilo lidem podzimní práce  
i výlety. 2. listopadu přišla změna,  
v noci klesaly teploty až k -4ْC, přes 
den maximálně +8ْC. Další dny pokra-
čovalo počasí s teplotami v noci až -5ْ, 
přes den do +6ْC, dny však byly slu-
nečné. 11. listopadu inverze způsobi-

15. září 2024, 11:40 hod.

23. listopadu 2024 – první sněhová 
nadílka

Vážení a milí čtenáři, 
přinášíme vám přehled školních akcí, které jsme s dětmi 
zatím podnikli. Nebudete ochuzeni ani o pestrou fotogalerii 
z jednotlivých zážitků. 
PLAVÁNÍ 
Jak už je na naší škole v posledních letech zvykem, zahájili 
jsme hodiny tělesné výchovy hned plaveckým výcvikovým 
kurzem v Ústí nad Orlicí. Do cíle doplaveme 9. prosince. 

PRVNÍ TÝDNY PRVŇÁČKŮ 
Dětem se snažíme výuku zprostředkovat v co největší míře 
hravou formou pomocí běžných předmětů z jejich okolí 
(kaštany apod.). 
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SV. VÁCLAV 
V pátek 26. září jsme pro naše žáky 
uspořádali projektovou dvouhodinov-
ku k připomenutí významu a odkazu 
svatého Václava - patrona naší země. 
Součástí byla i týmová hra, které se 

účastnila družstva stávající z dětí 
všech ročníků. Starší z nich pomáhaly 
mladším při čtení otázek a úkolů nebo 
doplňováním rébusů, rozmístěných po 
celé škole od šatny v přízemí až po 
družinu v podkroví, takže za dost bylo 
učiněno i pohybu. 

	

EXKURZE – EKOLA LIBCHAVY 

V pátek 4. října měli naši žáci mož-
nost navštívit firmu EKOLA, kde jsme 
si všichni prohlédli skladování a třídění 
odpadů. V tento den byl právě na sklád-

ku dovezen netříděný odpad z Vermě-
řovic. Před odjezdem jsme si ve škole 
vyzkoušeli interaktivně třídit odpad po-
mocí počítačové hry. Přesto nás někte-
ré skutečnosti v terénu překvapily. 

PODZIMNÍ TVOŘENÍ 
(DÝNĚ / LAMPIONY) 
Na středu 23. října jsme do školy po-
zvali rodiče s dětmi, aby si společně v 
kolektivu dalších účastnících se rodin 
vyrobili vlastní lampión nebo vydlaba-
li dýni. S rozsvícenými výrobky jsme 
nakonec podnikli malou procházku po 
okolí školy. Součástí akce byla i dobro-
volná kulinářská soutěž z podzimních 
surovin. Sešly se nám výborné koláče, 
vynikající linecké cukroví, strašidelně 
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krásné perníkové prsty nebo nápadi-
tá dýně prošpikovaná marshmallow- 
ovocnými špejličkami. Všechno bylo 
vynikající a my děkujeme všem zú-
častněným za účast i příjemnou zá-
bavu. 

VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ 
Rádi bychom se pochlubili skupinkou 
ochotných a nadšených druháčků, 
kteří v nové sestavě nacvičili nové 
pásmo písniček a básniček, kterými  
v sobotu 2. listopadu přivítali nové ver-
měřovické občánky.

ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO 
STROMU & VÁNOČNÍ BESÍDKA 
Na rozsvícení vánočního stromu  
30. listopadu se podílela a těšila 
celá škola. Program, který jste mohli 
zhlédnout, je však jen jednou z částí 
vánoční besídky, kterou po předcho-
zích letech letos zkusíme pro veliký 
úspěch a mimořádnou účast uspo-
řádat v prostorách sálu Kulturního 
domu. Přijďte se podívat! 
Přejme si všichni navzájem, aby 
dnešní rychlý svět alespoň v před-
vánočním čase trochu zpomalil,  
v našich srdcích vzrůstala láska  
k druhým, v našich myslích se rodila 
upřímná přání svým blízkým, utichl 
hluk, ustaly neshody a hřála nás ra-
dost z maličkostí. 

pečeme ve školní družině

slavíme sv. Martina

výtvarné práce žáků 4. a 5. třídy

pečeme ve školní družině

KRÁSNÉ VÁNOCE, HODNĚ ZDRAVÍ A ÚSPĚCHŮ 
V NOVÉM ROCE 

přejí zaměstnanci i žáci Základní školy Verměřovice.
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MATEŘSKÁ ŠKOLA
Vážení a milí čtenáři zpravodaje, 
podzimní dny ve školce jsme si s dět-
mi užívali nejen při aktivitách uvnitř, ale  
i v bohaté záplavě zlatého listí, děti mi-
lují brouzdání a hrátky v listí a náležitě 
si je užily-přeskoky přes hromady listí, 
zasypávání kamarádů listím, stavění 
domečků pro ježky. A přitom všem se 
učily poznávat jednotlivé stromy, jejich 
listy a plody. Mezi tradiční podzimní ak-
tivity jsme také zařadili pouštění draků, 
někdy s menším úspěchem, ale o to  
s větším nadšením a radostí. 

Na konci září jsme se staršími dětmi 
ze třídy Medvídků navštívili Vida cent-
rum v Brně. Dětem se tento výlet moc 
líbil, jeli jsme vlakem a „šalinou“, už jen 
to pro ně byl zážitek. Ve Vida centru si 
vyzkoušely různé pokusy, zařízení, vidě-
ly mnoho zajímavých a poučných věcí  
a přitom to pro ně byla super zábava. 

V polovině října jsme do školky po-
zvali rodiče s dětmi na Podzimní vy-
rábění z přírodnin. Během odpoledne 
vznikly v příjemné a přátelské atmo-
sféře krásné dekorace a výrobky. Už 
se moc těšíme, až přivítáme rodiče na 
Adventním vyrábění v prosinci. 

Během října jsme také navštívili 
knihovnu v Jablonném nad Orlicí, kde 
se nás ujala skvělá paní knihovnice  
s připraveným programem zaměřeným 
na lesní zvířátka. V prosinci si výlet do 
knihovny zopakujeme, pojedeme na Vá-
noční čtení. 

Na návštěvu k nám do školky během 
podzimních dní přijel také pan kytarista, 
který zábavnou a hravou formou před-
stavil dětem hudební nástroje a zahrál si 
s dětmi oblíbené dětské písničky. Mezi 
dalšími návštěvníky bylo Knihadélko  
s pohádkou „O čertovi“ a na konci listo-

padu také pan myslivec z Nekoře, který 
dětem přiblížil život lesa a život v lese. 
Všechny tyto návštěvy nás všechny 
obohatily o spoustu nových poznatků  
a zážitků a dětem se moc líbily. 

Podzim se nám pomalu mění v zimu, 
a proto jsme ve školce s radostí proží-
vali svátek svatého Martina. Celý týden 
nás provázela v rámci jednotlivých ak-
tivit jeho legenda a na závěr týdne si 
děti upekly a potom si i pochutnaly na 
martinských rohlíčcích-šikulky. 

Blíží se nám velikou rychlostí svát-
ky Vánoc, už skoro ťukají na dveře…,  
a tak se i my pilně připravujeme na Be-
sídku pod smrkem, vyrábíme ozdoby. 
Těšíme se na Čertí rej, koncert ZUŠ  
v Letohradě, Adventní vyrábění, ná-
vštěvu zámku v Potštejně… a hlavně 
na Ježíškovu nadílku ve školce. 

Krásný a pohodový adventní čas, 
prožitý se svými milými a blízkými lid-
mi. Ať jsou vaše Vánoce plné radosti, 
smíchu, lásky a pohody.  

Knihadélko

medvídci v knihovně v Jablonném nad Orlicívčeličky v knihovně v Jablonném nad Orlicí

práce dětí v MŠ

práce dětí v MŠ

práce dětí v MŠ
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pečení martinských rohlíčků pečení martinských rohlíčků pouštění draků
ze srdce přejí paní učitelky z vaší školky Simona, 

Tereza, Terezie a Karolína

Milí strávníci a čtenáři vánočního zpra-
vodaj,
s potěšením oznamujeme, že ve školní 
jídelně proběhla v druhé polovině listo-
padu instalace nového mycího úseku 
a pečící pánve. Nové vybavení splňuje 
nejmodernější hygienické a technolo-
gické standardy, což výrazně usnadní 
práci personálu a přispěje k plynulému 
chodu jídelny.  

Velké díky proto patří panu starostovi 
a všem členům obecního zastupitelstva 
za poskytnutí finančních prostředků na 
pořízení tohoto nového vybavení pro 
naši školní jídelnu. Děkujeme za pod-
poru a trpělivost během této změny. 

OKÉNKO ŠKOLNÍ JÍDELNY

Také se kvapem blíží nejkrásnější 
období roku – Vánoce!

Ty jsou časem klidu, radosti, a samo-
zřejmě také výborného jídla. V české 
gastronomii mají svátky své tradiční 
místo a k těmto dnům se váže celá 
řada oblíbených pokrmů, které tvoří ne-
zaměnitelnou atmosféru Vánoc. Jak-
mile se začnou ozývat koledy a domov 
zaplní vůně vanilkových rohlíčků, víme, 
že je tu ten kouzelný čas.

Nejdůležitější pokrm Štědrého večera, 
kterým si mnoho rodin připomíná tento 
výjimečný den, je tradiční vánoční kapr 
s bramborovým salátem. Kapr bývá 
podáván smažený v trojobalu, někdo 
však dává přednost jemnějšímu kapru 
na másle. Každá rodina má svůj vlastní 
recept na bramborový salát – některý je 
s majonézou, jiný bez, někde se přidává 
hrášek, jinde zase kyselé okurky. Tento 
pokrm je nejen chutným zakončením 
adventu, ale také krásným symbolem 
rodinné soudržnosti a tradice.

Vánoční cukroví je dalším neod-
myslitelným prvkem našich svátků. 
Linecké cukroví, vanilkové rohlíčky, 
vosí hnízda nebo perníčky plní misky 
na stole a vytvářejí sladkou radost pro 
malé i velké. Co letos zkusit přidat do 
svého cukroví nové chutě? Zázvor, 
skořice nebo citrusová kůra dokážou 
z klasických receptů vykouzlit moderní 
pojetí tradičních pochoutek.

Pokud rádi zkoušíte nové recepty, co 
letos přidat k tradičním českým speciali-
tám něco nového? Pečená husa s jab-
lečným pyré, nebo vánoční punč se 
špetkou rumu může být vítanou změ-
nou na slavnostním stole. Ať už zvolíte 

cokoliv, hlavní je, aby jídlo na vánoční 
tabuli chutnalo a přinášelo pohodu.

Také si nezapomeňme připomenout 
jeden z nejkrásnějších vánočních zvyk-
lostí, pečení vánočky. Ať už ji zdobíte 
mandlemi nebo rozinkami, vánočka je 
symbolem hojnosti a štěstí. Často se 
peče na Štědrý den ráno, aby byla na 
stole čerstvá, voněla a svou zlatavou 
barvou přinášela do domácnosti radost 
a pohodu.

Přejeme Vám krásné a poklidné Vá-
noce, plné dobrého jídla, rodinných 
setkání a nových gastronomických zá-
žitků!

Vánoční recept:
Medové perníčky s celozrnnou 

moukou
V rámci vánočního menu bychom 

vám rádi nabídli jednoduchý a zdra-
vější recept, který si můžete vyzkoušet 
doma, je to krásná volba, jak zapojit do 
vánočního těšení se i děti. Tyto perníčky 
jsou ideální nejen na ozdobu, ale hlavně 
k zakousnutí u svátečního čaje či kávy!

Ingredience:
250 g celozrnné pšeničné mouky
150 g hladké mouky
150 g medu
100 g másla
100 g třtinového cukru
1 vejce
1 lžička jedlé sody
1 lžička mleté skořice
1 lžička mletého zázvoru
½ lžičky mletého hřebíčku
½ lžičky muškátového oříšku
1 lžíce kakaa
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Postup:
1. Nejprve si ve vodní lázni rozehřejte 
med s máslem a cukrem, dokud se vše 
krásně nerozpustí a nepropojí. Nechte 
mírně vychladnout.
2. V míse smíchejte mouky, jedlou 
sodu a koření. Přidejte rozpuštěnou 
medovou směs a vejce. Vše dobře pro-
pracujte, až vznikne hladké těsto.
3. Těsto zabalte do potravinové fólie  
a nechte odpočívat v lednici alespoň  
2 hodiny, ideálně přes noc.
4. Předehřejte troubu na 180 °C. Těsto 
vyválejte na tenký plát (asi 3 mm) a vy-
krajujte různé tvary perníčků.
5. Perníčky pečte asi 8–10 minut dozla-
tova. Po vychladnutí je můžete ozdobit 
polevou z bílku a moučkového cukru.
Tyto perníčky jsou díky celozrnné mou-
ce a menšímu množství cukru zdravěj-
ší alternativou klasických vánočních 
sladkostí, aniž by ztratily svou typickou 
vánoční chuť. Určitě je zkuste a možná 
se stanou oblíbeným svátečním peči-
vem i u vás doma!

s vánočním pozdravem 
za školní jídelnu, Milena Dušková

Říjen, listopad i na začátku prosin-
ce pořád probíhaly družinové schůz-
ky, které se z velké části mohly konat 
venku díky příznivému počasí. Děti 
tak měly čas objevovat podzimní příro-
du, trávit čas na vzduchu atd. Ostatní 
schůzky proběhly v KD Verměřovice – 
opět děkujeme obci za to, že se máme 
kde schovat před nepřejícím počasím. 

V polovině října proběhly v Dolní 
Dobrouči již tradiční závody trojčlen-
ných hlídek. Za náš oddíl se zúčastnily 
dvě skupinky. O tom, co prožily napsaly 
holky (Anežka, Lola, Anet): 

„V sobotu 19.10. jsme se sešli u kos-
tela v 7:40, kde na nás čekali Kuba  
s Klárkou a poté jsme vyrazili auty do 
Dolní Dobrouče. Po příjezdu jsme se 
registrovali a čekali než půjdeme za-
palovat oheň, provázek jsme přepá-
lili přesně do limitu. Naše hlídka číslo  
25 vyrazila ze startu v 11:20. Spoko-

PODZIM U SKAUTŮ
jeně jsme vyrazili na první stanoviště, 
na kterém byly stany. První stanoviš-
tě jsme zvládly výborně, až na jednu 
malinkou chybu, která nebyla důležitá. 
Dále jsme vyrazili na ostatní stanovi-
ště, kterými byly: předávání zprávy, 
přírodověda, odhady, kimovka, uzle, 
střelba, překvapení, mapy. Poslední 
stanoviště byla zdravověda. Po po-

sledním stanovišti jsme slavnostně 
doběhli do cíle a dali si výborný guláš. 
Okolo 17:30 bylo vyhlášení, nedopadli 
jsme sice nejlépe, ale užili jsme si to 
 a naučili se něco nového. Po vyhlášení 
jsme se nalodili do aut a vyrazili domů.“

Druhou listopadovou sobotu pro-
běhla akce pro světlušky a vlčata.  
V Letohradě v ZŠ U Dvora pro ně připra-
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vil tým vedoucích ze střediska velkou 
celodenní hru, jejímž hlavním tématem 
byla: Záchrana života. Děti na začát-
ku dostaly maketu prázdné osoby. Na 
stanovištích získávaly za různé úkoly 
srdíčka a orgány. Snažily se zjistit, co 
vše potřebuje člověk ke spokojenému 

životu. Po stanovištích přišly na to, že 
jsou důležité nejen orgány, svaly, kosti, 
ale třeba také dobré mezilidské vztahy. 
Ve druhé části herního dne měly děti 
za úkol bojovat s živly (povodeň, torná-
do, zemětřesení a lavina). Celý den byl 
bodovaný a odpoledne proběhlo vyhla-
šování. Naše skupinky obsadily krásné 
3. a 4. místo z 15. Gratulujeme 😊. 

Třetí listopadovou sobotu vyrazili na 
výlet benjamínci, světlušky a vlčata.  
O tomto výletu napsala shrnutí Míša: 
„16. 11. jsme s mladšími dětmi vyrazi-
li do zábavního centra Tongo v Hradci 
Králové. Děti i vedoucí se vyřádili na 
skluzavkách, trampolínách, autíčkách 
a v obřím prolézacím hradu. Navzdory 
menším komplikacím na zpáteční cestě 
jsme se vrátili všichni v pořádku domů.

V listopadu a na začátku prosince 
někteří vedoucí intenzivně spolupraco-
vali na dokončení klubovny, aby bylo 
vše připravené a nachystané na slav-
nostní otevření a následné používání. 

Všem přejeme co nejklidněji prožitý 
adventní čas. 

za 3. oddíl Verměřovice
D. Moravcová

FOTBAL
Jak jsem psal v minulém článku, chtěli 

jsme si, v závěrečné fázi podzimní části 
soutěže, rozdat boj o první místo v ta-
bulce s Dolní Čermnou. Zmiňoval jsem 
však i, že do tohoto boje budou chtít za-
sáhnout další týmy. Často se stává, že 
to, na co myslíme, se stane. To je i náš 
případ. Po remíze s Těchonínem, jsme 
vyrazili do Albrechtic. Soupeř na nás vlé-
tl hned od začátku utkání a chtěl se po-
souvat v tabulce výš. V 16. minutě jsme 
již prohrávali a soupeř o necelých deset 
minut přidal další branku. V poločasové 
pauze nebyla v kabině moc veselá ná-
lada, ale v utkání se nám nedařilo. Až 
v 81. minutě soupeř fauloval ve vápně 
a Michal Hynek se skoro až tradičně 
chopil kopu a s přehledem snížil na 2:1. 
Toto skóre však vydrželo až do konce 
a Albrechtice braly všechny tři body.  
O týden později jsme doma sehráli utkání  
s Helvíkovicemi. Utkání bylo nahoru 
dolů, ale po půlhodině hry jsme se opět 
dočkali penalty. Opět ji kopal Michal Hy-
nek a opět s přehledem proměnil. Polo-
čas jsme tedy vyhrávali těsně 1:0. Dru-
hou půli se soupeř dostával do více šancí 
a v 15. minutě druhého poločasu srov-
nal. Po dalších patnácti minutách však 
náš kapitán Kuba Smejkal získal vedení 
opět na naši stranu a získal nám tak 3 
body do tabulky a zlepšení pochrouma-
ného sebevědomí. Do konce podzimu 
jsme měli odehrát ještě tři utkání (včet-
ně dohrávky s Dolní Čermnou) a tabulka 
na špici byla velice srovnána. Výjezd do 
Kunvaldu jsme považovali za nutné tři 
body. Kluci naštěstí soupeře nepodcenili 
a nedali mu šanci. Poločas jsme vyhráli 
s přehledem 0:5 (Dava, vlastní, Dan Na-
stoupil, 2x Jakub Nastoupil). Druhý po-
ločas jsme stále dominovali.  
V padesáté minutě utkání 
se trefil Jirka Toman, v 64. 
Jirka Sklenář. Soupeř v 73. 
snížil na konečných 1:7, ale 
Kunvald jsme „vyrabovali“ 
a odjížděli domů s nutnými 
body. Poslední podzimní do-
mácí utkání jsme si zahráli  
s Boříkovicemi. Marodka na 
naší straně citelná, únava 
na ostatních hráčích znát. 
Část hrála na hranici svých 
možností vzhledem k oko-
pání v minulých utkáních. 
Hrát se ale muselo. Ve třetí 
minutě přišla studená spr-
cha v podobě gólu do naší 
sítě. Ve třinácté minutě jsme 
srovnali – trefil se Michal Hy-

nek – a jak jinak než z penalty. Co dodat, 
penalty mu zkrátka jdou. Poločas 1:1  
a v kabině jasné instrukce – budou kou-
sat do konce. A stalo se. Soupeř tlačil  
a dočkal se penalty, kterou proměnil 
(1:2). Naneštěstí se nám nepodařilo 
srovnat a soupeř si odvezl z našeho are-
álu nejen tři body, ale i jediného rozhod-
čího. Někdy se nedaří, a když je špatně, 
může být ještě hůř. O tom jsme se pře-
svědčili o týden později v Dolní Čerm-
né. Deka na našich hráčích byla znát a 
dělali jsme obrovské chyby od prvních 
minut. Ve čtvrté minutě již soupeř kopal 
penaltu a nemýlil se. Vedl tedy velice 
rychle, ale utkání pokračovalo víceméně 
vyrovnaně. Před koncem poločasu však 
došlo v rychlém sledu k tolika chybám, 
že naši fanoušci jen nevěřícně kroutili 
hlavami. Ve 40. minutě soupeř navýšil 
vedení na 2:0. O tři minuty později na 
3:0. Hned po rozehrávce došlo k další 
minele a soupeř navýšil na 4:0. Druhý 
poločas dala Čermná pouze 1 gól, ale 
nás k ničemu moc nepouštěla. Rozhod-
ně vyhrála zaslouženě, toho skóre je 
však škoda. I když se jednalo o vyhroce-
né utkání, na žluté karty to bylo „pouze“ 
3:4. Čermná tedy přezimuje na prvním 
místě s 24 body. Albrechtice se na ni vy-
táhly, ale jsou druzí o skóre. Třetí je Dol-
ní Třešňovec a Turci jsou „až“ čtvrtí. Na 
první místo máme ztrátu pěti bodů, což 
není neřešitelné. Uvidíme tedy, co při-
nese zimní příprava a případné posily. 
Několik hráčů v hledáčku je. Děkujeme 
všem fanouškům za projevenou přízeň 
a fanděte nám i po zimní přestávce. Tě-
šíme se na Vaši podporu na domácích  
i venkovních utkáních. Nyní si však užij-
te svátky, společnost rodiny a v novém 
roce se uvidíme na utkáních.

Petr Sklenář
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Letos už napo-
sled se 28. září 
konal mezikonti-
nentální běh „Z Tu-
recka do Austrálie 
přes Ameriku“. Ve 
středu 25. září, kdy 
se konala porada 
organizátorů běhu 

a nebyl ani jeden přihlášený běžec, 
bylo rozhodnuto, že tento běh, v po-
řadí již šestý, bude zrušen a oficiálně 
ukončen. I kdyby se na start nedostavil 
ani jeden z předem nepřihlášených zá-
vodníků, zúčastní se startu organizátoři  
a dopraví se do cíle jakýmkoli způ-
sobem nejpozději do dvou hodin od 
startu. Konalo se nečekané překvape-
ní! Na startu se objevila, předem ne-
přihlášená, Gabriela Ježková (1977)  
z Letohradu, žijící v Hradci Králové. 
A tak se konaly hned dva starty, které 
jako již tradičně startoval starosta Tu-
recka pan Miroslav Křivohlávek a to 
ekologicky! Zbouchnutím nafouknu-
tého papírového pytlíku. Měl to nacvi-
čené a rána to byla dokonalá. Gábina 
běžela po určené trase a pořadatelé se 
přesunovali jednak cyklisticky a nebo 
kombinací vlak, běh a chůze. Podstat-
né bylo, aby časoměřič byl v cíli dříve 
než naše jediná účastnice závodu. Vše 
dopadlo tak jak bylo naplánováno. Je-
diná účastnice závodu Gabriela Jež-
ková absolvovala trasu za 1hodinu -  
28 minut – 55 sekund, čímž získala 

Z TURECKA 
DO AUSTRÁLIE 
PŘES AMERIKU

jediná účastnice posledního ročníku 
mezikontinentálního závodu  

Gabriela Ježková

první medailové místo a zároveň po-
slední, která v historii tohoto úžasného 
závodu byla dekorována. Rovněž or-
ganizátoři splnili časový limit a dostavili 
se do cíle v určeném časovém limitu, 
aby tam oficiálně ukončili konání tohoto 
neopakovatelného závodu.
foto Jaroslav Tichý, autor článku V. Z. 

start organizátorů posledního závodu 
„Z Turecka do Austrálie přes Ameriku“

V sobotu 21. 9. 2024 opět ožila zá-
mecká terasa v Letohradu. Po povede-
ném prvním ročníku uspořádaly Tři můry 
další ročník BENEFICE OD SRDCE, 
tentokrát pro Majdu z Kunvaldu. Majdě 
je devět let, před pěti lety ji srazilo auto, 
skončila s těžkým poraněním mozku  
v nemocnici a je odkázaná na péči dru-
hých. I letos se vybíralo na SPORTOVNÍ 
REHA-KOČÁREK JOSI WISMI, který si 
díky minulé benefici mohla zakoupit ro-
dina Ondráška z Nekoře. Ti letos přije-
li, takže se lidé mohli podívat, pro koho  
a na co minulý rok přispívali. 

Na benefici byl opět bohatý program. 
Odpoledne bylo připravené hlavně 
pro děti, pro které tu byla hrací centra 
- kuličkodráha, bublinové stanoviště, 
stavění z kostek, vyrábění, Kozí Taxi. 
Svůj prostor pro děti zde měla i rodinná 
centra Mozaika z Letohradu a Jablíč-
ko z Jablonného n.O., dále pak Lesní 
MŠ Letokvítek a Coalfamily. Benefici 
zahájilo divadlo JÓJO. Poté násle-
dovaly koncerty kapel Zaro(c)k, LsD  
a Hashberry.

Počasí vyšlo na jedničku, takže 
účast byla opravdu veliká. Na Benefi-
ci se vybralo 66 542 Kč, od sponzorů 
dalších 91 000 Kč a na Doniu.cz se 
nakonec vybralo 89 200 Kč. Takže cel-
ková částka, která poputuje k Majdě je  
246 742 Kč. Jsme nadšené!

„Rády bychom z této akce udělaly 
tradici, tak uvidíme, zda se to podaří. 

TŘI MŮRY USPOŘÁDALY 
2. ROČNÍK BENEFICE 

OD SRDCE

Přeci jen je to celé založené na dob-
ré vůli, času a možnostech nás a na-
šeho okolí, vlastně hlavně toho okolí, 
protože za tímto projektem jsou stovky 
lidí, kteří nejsou vidět. A my jsme za ně 
vděčné!“ 

VŠEM BYCHOM CHTĚLY ZE SRD-
CE PODĚKOVAT ZA PODPORU  
A POMOC.
TŘI MŮRY (Sandra Stejskalová, Iveta 

Vágnerová, Aneta Smejkalová)

Malé ohlédnutí za sobotou 2. listo-
padu 2024. Ten den se Turecko opět 
po roce proměnilo ve strašidelné místo 
a mnoho statečných a odvážných dětí 
mohlo večer potkat na stezce spoustu 
strašidel a hlavně taky našeho Turka  
v kárce, kterého jsme za nočního prů-
vodu lampionů společně uložili k zim-
nímu spánku. Děti přidaly své malé 
kaštánkové broučky a společně jsme 
všem popřáli krásné sny, aby se jim 
pod hromadou listí hezky odpočívalo 
po celou zimu.

Velké děkuji všem organizátorům. 
Hlavně z SDH Verměřovice za výbor-
né občerstvení a maminkám z Turec-
ka za nádhernou výzdobu a přípravu 
strašidel. Skupině historického šermu 
Lucrezia za opravdu dech beroucí oh-
nivou šou.

Také děkuji za příjemnou návštěvu 
hejtmana Pardubického kraje Martina 
Netolického. Děkujeme za podporu  
a za příspěvek na tuto akci, kterého si 
velmi vážíme. 

STRAŠIDELNÁ STEZKA  
A USPÁVÁNÍ TURKA



Verměřovický zpravodaj – zima 2024                                                       15

No a velké díky patří především Vám 
všem návštěvníkům (malým i velkým), 
že jste si k nám našli i přes zimní po-
časí cestu do našeho strašidelného 
areálu. 

Budeme se na Vás těšit zase za rok.

M. Křivohlávek

V pondělí 11. listopadu 2024  
v 16:30 hod se ve Verměřovicích  
u kostela sv. Jana Křtitele u památní-
ku obětem první světové války usku-
tečnilo slavnostní položení věnce při 
příležitosti Dne veteránů. Tato pietní 
akce byla věnována uctění památky 
padlých vojáků a veteránů, kteří bojo-
vali za svobodu a mír.  

DEN VETERÁNŮ

Pietní akt provedl Klub vojenské his-
torie 7. rota v uniformách z let 1908 
až 1916. Moc děkuji za jejich účast na 
této akci, které si nesmírně vážím. 

M. Křivohlávek

Tradiční rozsvícení vánočního stromu se u nás v Turecku konalo v sobotu  
30. 11. 2024. Kousek po 17 hod nechybělo společné odpočítávání rozsvícení 
stromečku, které dopadlo na 1*. Nádherná akce, která má své kouzlo a je vždy 
místem příjemného setkání u poslechu krásných písniček, které nám přišly za-
zpívat děti z naší základní školy. Na zahřátí nechyběl ve stánku u rodiny Štor-
kových např. úžasný punč nebo svařáček a u místních hasičů byl v nabídce 
výborný domácí gulášek, bramboráčky a palačinky, na které se nejvíc těšily děti, 
které je dostaly za odměnu za jejich úžasný pěvecký výkon. Na malém vánočním 
jarmarku bylo možné zakoupit krásné místní výrobky a každý si od nás mohl 
odnést námi darované jmelí. 

Moc děkuji paním učitelkám z naší zá-
kladní školy, za přípravu krásných písniček, 
všem stánkařům, panu Jiřímu Vackovi za 
zajištění ozvučení, rodině Štorkových, míst-
ním hasičům za přípravu celé akce a jejich 
výborné občerstvení. Děkuji také dětem  
z naší mateřské školky, které nám v pátek 
pomohly vyzdobit náš vánoční strom, který 
nám daroval pan František Vávra z Horní 
Čermné. A hlavně děkuji všem, kteří jste si 
našli cestu, abyste s námi společně vytvořili 
nádhernou vánoční atmosféru. 

MK

ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU
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Milí občané Verměřovic,
přeji Vám krásné a radostné dny nadcházejících svátků.

Říká se, že o Vánocích se otvírají lidská srdce. Ano, je tomu tak - co to však zna-
mená? Je to doba, kdy si dospělí vzájemně projevují více lásky, kdy ji více dávají 
najevo a nestydí se za ni. Je to také velká příležitost k odpuštění a k usmíření všude 
tam, kde došlo k nedorozumění a k hořkostem.

Moc nám přeji, ať zažíváme pěkné chvíle mezi sebou, nejen o Vánocích!
Rádi Vás mezi sebou přivítáme a budeme rádi, když i pro Vás bude náš vermě-

řovický kostel svatého Jana Křtitele (či jiný kostel v naší farnosti) místem zklidně-
ní a povzbuzení a společného radostného setkání!

Rádi Vás uvidíme kdykoliv!
srdečně Vám žehná a vše dobré přeje P. Jan Lukeš,

 římskokatolický farář

VÁNOČNÍ POZDRAV 
A PŘÁNÍ KNĚZE

VÁNOČNÍ A NOVOROČNÍ BOHOSLUŽBY V NAŠÍ FARNOSTI 
Úterý 24. 12.   Štědrý den   
 14.00  Verměřovice (hudebně doprovodí skauti, promluva pro děti) 
  16.00   Dolní Čermná (hraje dětská schola, promluva pro děti)  
  24.00 D. Čermná (chrámový sbor – J. J. Ryba: Česká mše vánoční „Hej Mistře“) 

Středa 25. 12.   Slavnost Narození Páně – zasvěcený svátek   
  8.30  Petrovice   10.30  Dolní Čermná (hraje dětská schola) 

Čtvrtek 26. 12.   Svátek sv. Štěpána, prvomučedníka, 2. svátek vánoční 
  8.30  Verměřovice      10.30  Dolní Čermná (hraje mládež) 

 (hlavní celebrant P. Vojtěch Novotný, vicerektor papežské koleje 
v Nepomucenu v Římě) 

Sobota 28. 12.    15.00  Vánoční koncert  
v kostele sv. Jiří v Dolní Čermné  
– účinkuje místní chrámový sbor  

Neděle 29. 12.   Svátek Svaté rodiny Ježíše, Marie a Josefa  
 (s požehnáním manželům v průběhu mší svatých) 

  sobota 28. 12. v 18.00 Petrovice 
  8.30  Dolní Čermná   10.30  Verměřovice 

Úterý 31. 12.   Silvestr – mše svatá na poděkování za uplynulý rok 
s prosbou o Boží pomoc do nového roku 

 16.00  Dolní Čermná 

Středa 1. 1.  Slavnost Matky Boží Panny Marie – zasvěcený svátek, Nový rok 
  8.30  Verměřovice   10.30  Dolní Čermná 

Neděle  5. 1.   Slavnost Zjevení Páně (Tři králové)  
– žehnání vody, kadidla a křídy  
– požehnání tříkrálovým koledníkům 

  sobota 4. 1. v 18.00 Verměřovice 
  8.30  Dolní Čermná   10.30  Petrovice 

Neděle  12. 1.   Svátek Křtu Páně – končí vánoční doba 
  sobota 11. 1. v 18.00 Petrovice 
  8.30 Dolní Čermná (chrámový sbor)  10.30 Verměřovice 

 
 
 

Přejeme Vám hezké prožití 
těchto výjimečných dní               ! 

 

Více na: farnostsnu.cz

KDO Z VÁS TO MÁ,
KDO Z VÁS TO UMÍ, 

KDO Z VÁS TAM BYL?

Tyto zdravé půlkilové hřiby našla paní 
Věra Marková dne 2. 11. 2024.

Tato fotografie, nádherně vykvetlé výz-
doby paní Věry Markové, byla pořízena 
dne 22. 11. 2024.

Vážení a milí spoluobčané, milí přá-
telé pan Miroslav Křivohlávek (Ver-
měřovice čp. 178) Vás opět všechny 
zve na prohlídku ručně vyřezávaného 
dřevěného betlému v životní velikosti, 
který určitě stojí za návštěvu. Betlém 
je osvětlený a přístupný každý večer 
do 22 hod. 

krásný advent přeje starosta, MK

POZVÁNKA 
NA PROHLÍDKU 

BETLÉMU
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POZNEJ MÍSTO 
NA FOTOGRAFII

budovaných při toku Říčanského poto-
ka, stojí pozůstatky kdysi majestátního 
a na svou dobu neobvykle výstavného 
raně gotického hradu.

Budovatelem Říčanského hradu byl 
pravděpodobně Ondřej, původním pří-
domkem z nedalekých Všechrom, od-
kud jeho rod původně pocházel. Tento 
šlechtic byl věrným služebníkem krále 
Přemysla Otakara II., kterému věrně 
sloužil nejprve jako osobní komorník  
s funkcí jídlonoše, a později od roku 
1260 již zastával úřad nejvyššího ko-
morníka.

Takové politické postavení však vyža-
dovalo odpovídající, dostatečně repre-
zentativní sídlo a dalo podnět ke stav-
bě hradu (patrně v letech 1260–1270).  
V písemných pramenech se Říčany po-
prvé nezpochybnitelně připomínají k roku 
1289. Sídelní areál Říčan v té době tvo-
řil hradní komplex, kostel (dnešní kostel 
sv. Petra a Pavla) a osídlení na náměstí, 
případně při obchodní stezce v dnešní 
Široké ulici. Městské centrum si od stře-
dověku zachovává v podstatě stejný tvar, 
dokonce i rozparcelování pozemků na 
Masarykově náměstí do značné míry stá-
le ctí původní středověké rozvržení.

Hrad přibližně oválného tvaru stál na 
širokém ostrohu. Byl chráněn nevyso-
kým srázem, mohutnou hradbou o výš-
ce dvou podlaží, ze tří stran důmyslně 
vybudovanou soustavou rybníků (z kte-
rých dnes existuje už jen jediný) a proti 
městu hlubokým příkopem s valy. Jádru 
hradu výškově dominovaly dvě dosud 
částečně dochované stavby – donjon 
a palác. Donjon říčanského hradu byla 
čtyřhranná a pravděpodobně dvoupa-
trová věž s plochými stropy o síle zdí  
2,7 metru. Stál v místě vstupu z před-
hradí do vnitřního hradu. Z obou stran  
k němu přiléhaly další stavby.

Hlavní raně gotický palác hradu byl 
dvoupatrová budova z lomového kame-
ne se zdmi silnými 1,8 metru. Byla to 
stavba dosud bez diferenciace obytných 
funkcí. Přízemí kryté rovným trámovým 
stropem mělo vchod přímo z nádvoří  
a tvořila jej jediná prostorná místnost  
o rozměrech asi 5×13 m, osvětlená 
dvěma úzkými okénky z nádvoří. Slou-
žila jako zásobárna, skladiště potravin, 
zbraní a střeliva. Stejná síň se dvěma 
zamřížovanými okny byla také v prvním 
patře. Vstupovalo se do ní z dřevěné 
nádvorní pavlače spojující palác se sou-
sední nižší jednopatrovou palácovou 
stavbou. Vnitřní propojení jednotlivých 
podlaží neexistovalo.

Nad ní měl palác hlavní sál vytápě-
ný krbem, zaklenutý třemi poli křížové 
klenby a přístupný z podstřeší sou-

sedního obytného křídla. Druhé patro 
osvětlovala dvě gotická sdružená okna 
s trojlisty kružeb ve vrcholech. V hlubo-
kých výklencích pod nimi byla kamenná 
sedátka. Zde se soustředil veškerý život 
hradního pána a jeho rodiny. Sál byl vy-
baven nejnutnějším nábytkem, k němuž 
patřily podél zdí rozestavěné truhlice, 
které sloužily jako šatníky i prádelníky  
a zpočátku i jako postele, dále něko-
lik židlí a velký stůl. Součástí vybavení 
býval i prevet – záchod v arkýři na kra-
korcích s přímým odpadem podél vnější 
zdi. V této místnosti se spalo, jedlo i pra-
covalo. Přijímali se tu hosté, ale také se 
zde rodily děti a právě tady se i umíralo. 
Členové rodiny tu žili bez jakéhokoliv 
soukromí. Palác krylo podstřešní patro 
– dřevěná konstrukce se sedlovou stře-
chou ovinutou ochozem s kamenným 
cimbuřím.
Husitské války a odchod pánů z Říčan

Počátkem 15. století sídlil na říčan-
ském hradě katolický šlechtic Diviš  
z Říčan, stoupenec českých králů i císa-
ře Zikmunda a aktivní protivník husitů.  
V roce 1415 sice podepsal spolu s mno-
ha dalšími šlechtici výzvu směřovanou 
Zikmundu Lucemburskému, v níž čeští 
pánové vyzývají uherského panovníka 
k přímluvě za propuštění Jana Husa  
z vězení v Kostnici, ale politická loa-
jalita pánů z Říčan nakonec převážila 
náboženské sympatie. Po pražské de-
fenestraci Diviš z Říčan dokonce umož-
nil Zikmundovým vojskům přenocovat  
v podhradí říčanského hradu, když tudy 
křižáci táhli vstříc bitvám na Vítkově  
a pod Vyšehradem. Katolíci však  
v těchto střetech utrpěli zdrcující poráž-
ky. V listopadu 1420, několik měsíců 
poté, vytáhla vojska pražanů a táboritů 
vedená Janem Žižkou k Říčanům. Husit-
ská vojska Diviše na jeho hradě obleh-
la. Říčanští byli po necelých 14 dnech 
obléhání donuceni kapitulovat. Husité 
hrad nedobyli vojenským útokem, ale 
de facto se jim podařilo osádku hradu 
vyhladovět odříznutím od zásobovacích 
tras a obsazením nechráněného areálu 
městečka. Diviš byl při odchodu z hra-
du spolu s rodinou a posádkou tábority 
zajat a uvězněn. Jedenáct katolických 
kněží, kterým poskytoval azyl, bylo na 
příkaz Jana Žižky okamžitě upáleno  
v nedaleké selské jizbě (nebo hospodě, 
záznamy se liší). Hrad husité nezničili, 
ale obsadili vlastní posádkou. Ten pak 
zůstal v majetku pražanů do roku 1485. 
Páni z Říčan se na své původní rodové 
sídlo již nikdy nevrátili…
Současná podoba památky

Většina hradů tohoto typu a stáří je 
dnes zachována jen v půdorysu, nanej-

Poznej místo na fotografii, tedy mís-
to, kde byla fotografie pořízena, nebo 
název objektu. Dnešní fotografie není 
z Verměřovic, ani blízkého okolí. Proto 
není nikterak upravována. Blíží se Váno-
ce a tak dnešní otázka zní trošku jinak. 

Neptáme se, kde se nachází místo na 
fotografii, ale ve které pohádce můžete 
vidět tuto louku v pozadí se zámkem? 
(Malá nápověda. Těch pohádek je více).

Něco málo k pravidlům.
1.	Své typy můžete posílat na email: 

m.n.foto@seznam.cz, nebo ode-
vzdat v zalepené obálce na OÚ Ver-
měřovice.

2.	Místo a kde je fotografie pořízena.
3.	Ke svému typu přidat jméno, příjme-

ní a číslo popisné (bez souhlasu ne-
bude zveřejněno).

4.	Platný je pouze jeden hlas zaslaný 
nejpozději do 10. 3. 2025.

5.	Ze správných odpovědí bude vylo-
sován jeden výherce.
Správná odpověď z minulého kola. 

Zřícenina Říčanského hradu. Do re-
dakce přišel rekordní počet správných 
odpovědí, ze kterých byla vylosová-
na nová majitelka adventního svícnu. 
Gratulujeme!

TYP NA VÝLET 
ŘÍČANY

Na ostrohu nad Mlýnským a dnes již 
neexistujícím Lázeňským rybníkem vy-
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výš s torzem věže. Říčany jsou úplnou 
výjimkou, protože se dochovalo skoro 
celé dvorní průčelí a jedna příčná zeď 
hlavního paláce, a to prakticky v plné 
výšce. Mimo něj se na říčanském hra-
dě zachovalo nároží donjonu, nepatrná 
část dvorního zdiva nižší palácové stav-
by a studna ve středu nádvoří. Většinu 
ostatního hradu pohltilo okolní měs-
tečko, takže jeho někdejší obvod dnes  
v nové zástavbě už jen stěží rozezná-
me. Říčanský hrad byl postupně míst-
ními obyvateli rozebírán na stavební 
kámen. Došlo i k odtěžení břidlicového 
ostrohu, na kterém stával hradní palác. 
Rozebírání hradního kamene bylo za-
staveno až zhruba v polovině 19. stole-
tí, kdy si místní obyvatelé začali uvědo-
movat jeho historickou hodnotu a hrad 
začal být předmětem častých výletů 
pražských turistů.

V roce 2000 v areálu hradu proběhl 
rozsáhlý výzkum prováděný Archeo-
logickým ústavem AV ČR. Ten výraz-
ně přiblížil možnost poznání skuteč-
né podoby hradu. Kromě toho bylo  
v osmi sondách výzkumu nalezeno přes  
6 000 kusů materiálů (keramiky, kostí, 
kachlů, železa, skla, porcelánu aj.).

Pavel Hron

FENYKL
Foeniculum vulgare

Fenykl (Foeniculum vulgare) má dlou-
hou a pestrou historii použití. Egypťané 
a Číňané ji používali striktně pro léčeb-
né účely. Je to ale jedna z nejkrásněj-
ších bylin, kterou můžete na své zahra-
dě pěstovat. Dodává jí jak barvu, tak 
také texturu. Také se může pochlubit 
silnou příchutí lékořice. Fenykl je něžná 
trvalka, což znamená, že rostlina může 
projít zimou v teplých oblastech, ale je 
citlivá na chlad. Většina zahradníků 
pěstuje fenykl jako jednoletou rostlinu. 

Fenykl může dorůst do výšky až  
150 cm. Z centrálního kořene dochází  
k větvení stonků do několika výhonků. 
Bylina může být jednoletá, dvouletá  
i trvalá – v závislosti na tom, v jaké pěs-
titelské zóně ji pěstujeme.Fenykl má 
světlou cibulku a dlouhé zelené ston-

ky. Může růst téměř kdekoli. Všechny 
části rostliny fenyklu, včetně cibule, 
stonku, listů a semen, jsou jedlé. Při-
dávají chuť do jiných potravin. Existuje 
několik druhů: fenykl obecný, který má 
podobný vzhled jako kopr, ale mnohem 
hrubší texturu. Florentský fenykl je mno-
hem nižší a pěstuje se pro cibulovitou 
základnu, která se sklízí před tvorbou 
květů. Cibule se jí jako zelenina. Slad-
ký fenykl se pěstuje především v Itálii, 
Francii a Německu.
Pěstování fenyklu

Bylina dává přednost lehce odvodně-
né půdě. Suchá ani mokrá půda, která 
je navíc těžká jí nevyhovuje. Vyberte ta-
kové stanoviště, které bude poskytovat 
rostlině plné slunce. Fenykl pěstujeme 
ze semínek, která mají podobný tvar 
jako kmín, jsou ale větší a mají světle 
hnědou barvu. Zasejte je na jaře a pří-
mo do půdy, protože nesnáší pozdější 
přenášení – ideálně od začátku května 
do konce června.  Připravte si řádky hlu-
boké 2 centimetry a od sebe vzdálené 
30 až 35 centimetrů. Jednotlivá semín-
ka jednotíme ve vzdálenosti 20 cm od 
sebe. Pravidelně zalévejte a nehnoj-
te přímo.  Vegetační doba trvá 70 dní, 
poté můžete fenykl sklízet – obvykle  
v září či říjnu. Důležité je sklidit rostlinu 
do příchodu mrazů. Fenykl vytváří drob-
né žluté květy ve tvaru deštníku, podob-
ně jako třeba kopr.

Chuť fenyklu je příjemná, sladká, při-
pomíná anýz či lékořici. Bylina se použí-
vá v mnoha receptech, když je požado-
vána anýzová příchuť, ale bez sladkosti 
anýzu. Semínka fenyklu jsou základním 
aromatickým činidlem pro pečené zbo-
ží, jako jsou sušenky, chléb a koláče. 
Listy rostliny se používají v salátech. 
Opečené stonky můžeme podávat jako 
jemné zeleninové jídlo. Čerstvé nebo 
sušené listy, pokud jsou jemně naseka-
né, se stávají velmi dobrým doplňkem 
masa a rybích pokrmů. Bylinu můžete 
použít také v pikantních masných smě-
sích a uzeninách. Listy fenyklu mají mír-
nější chuť než semena. Používejte je  
v čerstvých salátech, polévkách a zele-
nině. Velmi dobré jsou recepty z vepřo-
vého masa, ryb a silnějších zvěřinových 
pokrmů, jako je divočák. Saláty, polévky 
a omáčky z vinaigrette se zlepšují jem-
ně nasekanými listy. Použijte semena  
k aromatizaci ryb, sýrů, zeleniny a pe-
čiva. Italské kuchařské speciality využí-
vají fenyklové chuti v mnoha klasických 
receptech.
Použití fenyklu

Používá se ve formě klasického čaje, 
čaje pro kojence, kterým má pomoci 
odstranit trávicí potíže (např. „prdíky“). 

Používá se ke zmírnění bronchiální 
spazmy kvůli svým antispasmodickým 
vlastnostem. Zaměřuje se na hladké 
svaly dýchacího ústrojí, žaludeční svaly 
a střeva. Bylinkáři ji již po staletí využí-
vají k vyvolání produkce mléka u kojí-
cích matek.
Zdravotní přínosy fenyklu

Kromě mnoha kulinářských použití, 
fenykl a jeho semena nabízejí širokou 
škálu přínosů pro zdraví a mohou po-
skytovat antioxidační, protizánětlivé  
a antibakteriální účinky. Semena fenyklu 
a fenykl poskytují důležité živiny, jako je 
vitamin C, vápník, hořčík, draslík a man-
gan.Nitráty obsažené ve fenyklu mohou 
napomoci zmírnění krevního tlaku.

Udržení nízkého příjmu sodíku je ne-
zbytné pro snížení krevního tlaku, ale 
zvyšování příjmu draslíku může být stej-
ně důležité z důvodu jeho úlohy při va-
zodilataci, dilataci a kontrakci krevních 
cév. Navíc existuje důkaz, že draslík, 
vápník a hořčík přirozeně snižují krevní 
tlak. Všechny tyto látky jsou přítomny ve 
fenyklu.

Vláknina, draslík, kyselina listová, 
vitamín C, vitamin B-6 a obsah fytonu-
trientů ve fenyklu spolu s nedostatkem 
cholesterolu podporují zdraví srdce. 
Fenykl obsahuje značné množství vlák-
niny. Vláknina snižuje riziko srdečních 
onemocnění, protože pomáhá snižovat 
celkové množství cholesterolu v krvi. 
Vitamin B-6 a kyselina listová zabraňují 
hromadění sloučeniny zvané homocy-
stein přeměnou na jinou sloučeninu, 
methionin. Když se hromadí nadměr-
né množství homocysteinu, může dojít 
k poškození cév, což vede k srdečním 
problémům.

Pavel Hron

Od října 2024 dochází k řadě změn 
v oblasti exekucí a zejména oddlužení. 

Mnoho lidí zatížených exekucí může 
nemile překvapit vyšší srážka ze mzdy, 

CO SE MĚNÍ 
V EXEKUCÍCH 

A ODDLUŽENÍ?
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mají-li čtyři a více exekucí. Někomu tak 
najednou zbyde na živobytí méně pe-
něz, než byl zvyklý. 

Nabízí se řešení v podobě oddlužení, 
lidově zvaného „osobní bankrot“. Jde 
o legální cestu, jak se dostat z dluhové 
pasti. Zájemce se musí obrátit na soud, 
potřebný návrh mu sepíší za poplatek ad-
vokáti, notáři, insolvenční správci či exe-
kutoři. Zdarma návrhy sepisují neziskové 
organizace, třeba právě naše charita. 

Dlužník se pak pod dohledem soudu 
snaží uhradit během tříletého splátko-
vého kalendáře co největší část svých 
závazků. Za vynaložené úsilí je na konci 
odměněn odpuštěním zbylých dluhů. 

Tříletý splátkový kalendář měli dříve 
jen někteří dlužníci, zpravidla starobní  
a invalidní důchodci, ostatní spláceli až 
5 let. Nově tak došlo k narovnání pod-
mínek a zkrácení oddlužení pro všech-
ny na 3 roky. Oddlužení však rozhodně 
není procházkou růžovým sadem – od 
dlužníka je vyžadováno, aby naplno vy-
užíval své schopnosti, dosahoval tzv. 
adekvátního příjmu a věřitelům uhradil 
co možná nejvíc. Již na začátku spláce-
ní určí soud každému jeho „osobní cíl“, 
kterého by měl pro osvobození od dluhů 
dosáhnout. Přihlíží se např. ke vzdělání, 
kvalifikaci, zdravotním omezením apod. 
Neplní-li dlužník řádně všechny své po-
vinnosti, hrozí mu prodloužení splácení až  
o 18 měsíců či úplné zrušení oddlužení.

V občanské poradně nabízíme všem 
lidem bezplatné, nestranné, nezávislé  
a důvěrné poradenství. Obrátit se na nás 
můžete osobně na některém z našich 
kontaktních míst, telefonicky, e-mailem, 
přes WhatsApp či Messenger. Odborné 
sociální poradenství poskytujeme nejen 
v dluhové problematice, ale i ohledně 
bydlení, zaměstnání, sociálního zabez-
pečení, v rodinných záležitostech a dal-
ších oblastech. 

Občanská poradna Ústí nad Orlicí
Tel.:  734 281 415,  739 136 522

e-mail: poradna@uo.hk.caritas.cz
www.uo.charita.cz

Žádné výjimky nebudou. Takové sta-
novisko zaujali pracovníci Správy že-
leznic a Ministerstva dopravy ČR, kteří 
se zabývají implementací ETCS, tedy 
jednotného celoevropského zabezpe-
čovače. Debata o tom, co se stane po 
1. lednu 2025, kdy je na některých tra-
tích zaveden výhradní provoz ETCS, 
ve vztahu k tzv. parní trakci čili provozu 
vlaků tažených historickými parními lo-
komotivami, probíhá několik let. Bohužel 
bez valného výsledku. I proto jsem se 
zúčastnil setkání v Národním technic-
kém muzeu, které mělo podle původní-
ho záměru přinést řešení. Po několika 
prezentacích jsem ovšem zjistil, že ře-
šení by mohlo být poměrně jednoduché, 
byť vyžaduje úpravu norem v některých 
předpisech. O čem se ale vlastně z hle-
diska provozu bavíme? O jednotkách 
mimořádných spojů ve vybraných dnech 
(akcentuji pouze v některých měsících  
v roce), kdy ožívají parní stroje a vyráží 
na tratě. Přitom se nejedná pouze o jíz-
dy pro milovníky historie a železnice či 
rodiny s dětmi. Jde o propagaci železni-
ce jako takové, profesí na ní pracujících 
a ukázku techniky pracující v základě na 
bazálních fyzikálních zákonech. Tomu 
všemu říkáme železniční nostalgie, při-
tom jde o přesah do kulturního dědictví 
či turismu. Ostatně obdobně tomu je  
v jiných zemích světa a Česká republika 
by neměla být výjimkou. 

Tak jako obvykle se tváříme, že di-
gitalizace a absolutní automatizace je 
hlavní příčinou toho, že postupně na 
koridorové tratě a následně i některé 
navazující nevyjedou parní vlaky. Přitom 
ale tyto spoje mohou na tratě bezespo-
ru vyjíždět v mimořádném režimu, který 
je z pochopitelných důvodů připravován 
(ostatně musí být připravován) pro pří-
pad výpadku systému ETCS. Poněkud 
úsměvně pak působí snaha problém ře-
šit vývojem speciálního přípojného vozu 
(hytláku), který by měl v případě parního 
vlaku komunikovat s komponenty evrop-
ského zabezpečovače, abychom velmi 
rychle zjistili, že to vlastně konstrukčně 
není úplně možné. 

Jak například lze jízdu mimořádného 
vlaku mimo režim zabezpečovače ETCS 

JE ETCS SKUTEČNĚ 
PŘEKÁŽKOU PRO PROVOZ 

PARNÍCH VLAKŮ?

(akcentuji jakéhokoliv) řešit? Vjezdem 
do volného mezistaničního/traťového 
úseku za přesně stanovených podmí-
nek, které není problém precizovat. Ob-
dobných návrhů je však možné najít víc. 
Zaznamenal jsem tři argumenty, které to 
mají vyloučit. Jednak, že by šlo o výjim-
ku, kterou nepřipouštíme (přitom ji už ve 
výše uvedeném případě poruchy systé-
mu ETCS stejně máme), druhým je ri-
ziko mimořádné události – nehody, tedy 
vliv na bezpečnost a třetím kapacita ko-
ridorů. První argument jsme již vyvrátili, 
u druhého je třeba se ptát, kolik z ročně 
vykazovaného počtu mimořádných udá-
lostí – nehod bylo způsobeno lidským 
činitelem u parního provozu. Smyslupl-
né zvýšení bezpečnosti proti současné-
mu stavu je ale možné u parního vlaku 
zajistit i jiným způsobem, a to například 
nutným osazením parní lokomotivy dvě-
ma dopravně způsobilými osobami, kdy 
jedna osoba kontroluje druhou, nebo jak 
s tím počítá mechanizmus nouzového 
provozu při poruše ETCS na jedoucím 
vozidle, a to volným celým mezistanič-
ním úsekem před vlakem jedoucím bez 
dohledu ETCS. Ve stanicích totiž bude 
ještě několik let probíhat pohyb vozidel 
bez dohledu ETCS zcela běžně. Tře-
tí argument je potom věcí organizace  
a logistiky dopravy na konkrétních tra-
tích včetně koridorů nikoliv překážkou 
technického charakteru. To vše platí, do-
kud budou ještě tratě vybaveny návěstní 
soustavou, jak ji známe dnes. Třeba se 
do doby než dojde k její plánované de-
montáži (pokud k ní vůbec dojde) podaří 
najít jiné trvalé technické řešení.

Aby to nebylo úplně snadné, tak ješ-
tě uvedu, že systém ETCS je zaváděn 
v několika úrovních, přitom ta přísněj-
ší tzv. L2 není jen na koridorech, které 
mimochodem propojují prakticky celou 
síť, ale i na řadě regionálních tratí, které  
v žádném případě nelze označit za jak-
koliv přetížené. Mohl bych jmenovat pří-
pady z Pardubického kraje. Jinými slovy 
při troše vůle by se cesta našla. Na tom 
se ostatně shodli i účastníci schůzky  
v Národním technickém muzeu. Bohu-
žel objednatelé dopravní obslužnosti byli 
z debaty vyloučeni, přitom jsem na místě 
zjistil, že právě jimi je dosti argumento-
váno. Na setkání byli zástupci spolků, 
kteří provozují historická vozidla, a sho-
da byla napříč. Je třeba hledat reálné 
řešení a ne pouze restrikce, přitom ale 
s akcentem na bezpečnost a plynulost 
provozu na železnici. Že to je možné? 
O tom svědčí i přístup okolních států. 
Některé problém ani nevnímají, jiné si 
připravily alternativy. Jak jsem uvedl, 
parní provoz není jen o vzpomínkách  
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a zamáčknutí slzy železničními pamět-
níky či nostalgiky. Existuje zde širší ve-
řejný zájem včetně propagace železnice 
jako takové. Když budeme tak tvrdošíjně  
a dogmaticky odmítat, pak se rozlučme 
příkladně s oblíbenými každoročními 
Dny železnice (regionálními i národním). 
Konají se totiž v místech, kde v nejbližší 
době bude zaveden systém ETCS L2. 
Není to škoda, když bezpečné řešení je 
možné nalézt? Jen se ovšem musí chtít. 

Ze setkání vzešla řada podnětů, které 
by měly být nyní posouzeny odpovědný-
mi pracovníky obou gesčních institucí. 
Na dané téma se také setkám s generál-
ním ředitelem Správy železnic Jiřím Svo-
bodou a ministrem dopravy Martinem 
Kupkou. Myslím, že záležitost je třeba 
vidět v širším kontextu. Již nyní lze ale 
vyloučit argumentaci, že cesta neexistu-
je. Určitě ano a samozřejmě bezpečná.  

Martin Netolický
hejtman Pardubického kraje

Letošní bohatá stavební sezóna se 
pomalu chýlí k závěru, radost můžou mít 
například v Lukavici na Orlickoústecku, 
kde po více než roce končí práce na 
opravě průtahu obcí.

Rekonstrukce silnice II/310 v Lukavi-
ci začala loni v září a projekt se poda-
řilo dokončit v mírném předstihu oproti 
původním plánům ve čtvrtek 10. října.  
„V minulosti jsme opravili úsek této ko-
munikace mezi Letohradem a Lukavicí, 
nyní jsme dokončili průtah obcí a do 
budoucna bychom se rádi věnovali na-
vazující části mezi touto obcí a Žamber-
kem,“ uvedl první náměstek hejtmana 
pro dopravu Michal Kortyš.

Podle hejtmana Martina Netolického 
bude nová krajská samospráva další 
práce na budoucích opravách mostů  
a silnice v úseku Lukavice–Žamberk 
detailně koordinovat s obcemi, jelikož je 
nutné zajistit dobrou dopravní dostup-
nost v území. „Silnice mezi Žamberkem 
a Letohradem je velmi frekventovaná  
a se složitým hledáním objízdných tras. 
Proto je nutné velmi detailně plánovat 
nejen harmonogram opravy jednotlivých 
úseků, ale komunikovat také s místními 
samosprávami, o což se snažíme. Po 
dokončení druhé etapy, což je právě 
průtah Lukavicí, nás čeká poslední část, 
a to je úsek od Lukavice až do Žamber-
ka,“ řekl hejtman Martin Netolický.

tisková zpráva Pardubického kraje  
ze dne 9. října, redakčně kráceno

VE ČTVRTEK 10. ŘÍJNA 
SKONČILY PRÁCE 

NA OPRAVĚ PRŮTAHU 
LUKAVICÍ

Provoz parních vlaků na tratích se za-
bezpečovačem ETCS, obchvat Vysoké-
ho Mýta s napojením na D35 a příspě-
vek krajům ze Státního fondu dopravní 
infrastruktury na rekonstrukce silnic II.  
a III. tříd pro rok 2025. To byla témata 
jednání hejtmana Pardubického kraje 
Martina Netolického s ministrem dopra-
vy Martinem Kupkou a ředitelem Státní-
ho fondu dopravní infrastruktury Zbyň-
kem Hořelicou.

Pardubický kraj již řadu let provozuje 
pravidelné letní jízdy parních vlaků, kte-
ré se setkávají s velkým zájmem nejen 
železničních nadšenců. S ohledem na 
zavedení zabezpečovače ETCS na hlav-
ních koridorových tratích v lednu 2025 
bylo tématem jednání s ministrem do-
pravy Martinem Kupkou řešení režimu, 
který by umožnil vjezd parních lokomotiv 
na tyto tratě. V tuto chvíli totiž neexistuje 
technické řešení, jak jízdu vlaku taženého 
parní lokomotivou pod dohledem ETCS 
realizovat. „Jízdy parních vlaků patří 
dlouhodobě mezi velmi oblíbené turistic-
ké atrakce napříč republikou. Bohužel za-
mezením vjezdu na koridorové tratě vý-
razně omezíme možnosti jejich využití. Je 
nutno upozornit, že předpisy Správy že-
leznic uvádí postupy pro jízdu vlaku bez 
ETCS na tratích s výhradním provozem 
ETCS v případě poruchy nebo výluky za-
bezpečovače ať už na vozidle nebo na 
infrastruktuře. Není tedy nutné vymýšlet 
nové postupy a procesy, stačí jen uchopit 
předpisy stávající a přenést je na provoz 
parních vlaků a to alespoň do té doby, 
než bude případné technické řešení  
k dispozici. Navíc i směrnice o interope-
rabilitě železničního systému v Evropské 
unii říká, že členské státy mohou z této 
směrnice vyjmout infrastrukturu a vozidla 
vyhrazené výlučně pro místní, historické 
a turistické využití,“ uvedl hejtman Martin 
Netolický, který problematiku jízd parních 
vlaků na koridorech více okomentoval ve 
svém názorovém článku. „Jsem velmi 
rád, že pan ministr vnímá za potřebné ce-
lou situaci řešit a snaží se spolu s námi 
najít cestu, jak provoz páry na koridorech 
umožnit, samozřejmě s vyloučením ja-
kýchkoliv bezpečnostních a provozních 

ZPRÁVY 
Z PARDUBICKÉHO 

KRAJE

rizik. To je nejen pro náš kraj, ale všechny 
provozovatele železniční nostalgie včet-
ně Českých drah velmi dobrá zpráva,“ 
sdělil hejtman Martin Netolický s tím, že 
toto téma bude řešit vedle ministerstva 
dopravy také s ředitelem Správy želez-
nic, která od ministerstva obdržela úkol 
se tímto tématem zabývat.
Příspěvek SFDI na opravu krajských silnic

Pardubický kraj v letošním roce ze 
všech zdrojů, tedy vlastních, evrop-
ských, ale také státních investoval do 
své silniční sítě tři miliardy korun. Pro 
udržení tohoto tempa je však pro příš-
tí rok nezbytné získat podporu státu. 
„V minulosti se nám podařilo pro kraje 
získat ze Státního fondu dopravní in-
frastruktury až čtyři miliardy korun roz-
dělené podle délky silniční sítě, což pro 
nás představovalo přibližně 250 milionů 
korun. To pro náš kraj znamenalo velmi 
podstatný příspěvek na opravu silnic  
II. a III. tříd. V rámci jednání o změně 
rozpočtového určení daní jsme příspě-
vek ze SFDI zahrnuli mezi parametry 
nového přerozdělení. Bohužel jsme ve 
fázi, že nové rozpočtové určení pro kraje 
od ledna příštího roku téměř jistě nebu-
de a v návrhu státního rozpočtu příspě-
vek krajům ze SFDI bohužel není, což  
v kombinaci se starým RUDem zname-
ná velký propad a nemožnost zahájit ně-
které důležité opravy silnic. Pan ministr  
s panem ředitelem Hořelicou si tento 
stav uvědomují a věřím, že najdeme 
cestu, jak krajům pomoci,“ řekl hejtman 
Martin Netolický. Podle ředitele Státního 
fondu dopravní infrastruktury Zbyňka 
Hořelici počítá fond s příspěvkem pro 
Pardubický kraj ve výši 528 milionů ko-
run na přivaděče na D35 a opravu návo-
zových tras pro dostavbu jaderné elek-
trárny Dukovany.
Obchvat Vysokého Mýta

Na základě červnového jednání ve 
Vysokém Mýtě otevřel hejtman také 
téma financování stavby severního ob-
chvatu Vysokého Mýta od sjezdu z dál-
nice D35 směrem na Choceň. „První 
etapa obchvatu Vysokého Mýta od D35 
je pro nás v rámci celého připravované-
ho přivaděče jednoznačnou prioritou, 
na čemž jsme se shodli jak s vedením 
města, tak státem, se kterým budeme 
nadále jednat o příspěvku na tuto kon-
krétní stavbu, kterou výrazně prodražuje 
mimoúrovňové křížení železničních tratí, 
a to jak lokálky na Litomyšl, tak i hlavní-
ho železničního koridoru. Na trase jsou 
také mosty přes Loučnou a Tichou Or-
licí,“ vysvětlil hejtman Martin Netolický.
Mgr. Dominik Barták, vedoucí odboru 

kancelář hejtmana, tiskový mluvčí 
Pardubického kraje
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V rámci pondělního jednání Rady Par-
dubického kraje v pozici valné hromady 
Nemocnice Pardubického kraje byl uči-
něn poslední nutný krok v rámci schvalo-
vacího procesu pro podpis nové pětileté 
smlouvy se Všeobecnou zdravotní po-
jišťovnou o poskytování a úhradě zdra-
votních služeb. Smlouva bude platná 
od ledna 2025 do roku 2030 s možností 
automatického prodloužení o jeden rok. 
Hlavním parametrem nové smlouvy je 
snížení počtu akutních lůžek v pěti zaří-
zeních Nemocnice Pardubického kraje  
o 122, což plně koresponduje s přístu-
pem současné moderní medicíny. Jedná 
se především o lůžka, která jsou dlou-
hodobě neobsazená, tudíž se nejedná  
o jakýkoliv dopad na dostupnost a kvalitu 
poskytované péče.

„Snížení počtu lůžek v rámci všech pěti 
nemocnic akutní lůžkové péče v kraji je 
spíše tabulkové. Nemá smysl se tvářit, 
že máme rozsáhlý lůžkový fond v oblasti 
akutní péče, když v řadě případů došlo ke 
skutečnému snížení, a to ne na základě 
nedostatku personálu, ale reálné potřeby. 
Jedním z faktorů je snaha o zkracování 
délky hospitalizace, tedy pobytu pacien-
tů v nemocničním prostředí. Naopak je 
zřejmý akcent na domácí doléčení. Na 
druhé straně nelze považovat akt za čis-
tě formální. Jedná se o výsledek složitých 
jednání mezi krajem, Nemocnicí Pardu-
bického kraje a Všeobecnou zdravotní 
pojišťovnou. Nový počet nasmlouvaných 
akutních lůžek zohledňuje dostatečné 
rezervy, zvláště tam, kde došlo vlivem 
personální situace k dočasnému utlu-
mení péče. Naší snahou je maximální 
dostupnost a zároveň kvalita poskytova-
né péče, byť v aktuálních podmínkách, 
a to nejen personálních, ale také legis-
lativních. Když se zpětně díváme na akt 
fúze nemocnic, je naprosto zřejmé, že se 
jednalo o správný krok, protože při jed-
náních s pojišťovnou vystupujeme jako 
jedna akciová společnost a ne jako pět 
samostatných a vzájemně si konkuru-
jících nemocnic. Vyjednávací pozice je 
tedy nesrovnatelně silnější. I proto se 
podařilo dosáhnout dobrého výsledku. 
Zároveň se potvrzuje, že rozsah posky-
tované péče v našem kraji je i nadále roz-
sáhlí i díky tomu, že nemocnice zůstaly 
ve  veřejných rukou. Je to signál jak do-
vnitř nemocnic z hlediska zaměstnanosti  
a navenek z hlediska poskytované péče,“ 
uvedl hejtman Martin Netolický.

Podle statistiky je v České republice  
v mezinárodním srovnání nadbytek akut-
ních lůžek. Podle dat OECD za rok 2021 
je v České republice 6,7 lůžka na 1 000 
obyvatel, průměr OECD je 4,3 lůžka.  

ZPRÁVY 
Z PARDUBICKÉHO KRAJE

V průměrné délce hospitalizace v Evropě  
v roce 2021 je české zdravotnictví v datech 
Eurostatu s 9,8 dne na druhé příčce, delší 
hospitalizace jsou jen v Srbsku.

Podle generálního ředitele Nemocnice 
Pardubického kraje Tomáše Gottvalda pro-
bíhala jednání v několika etapách a před-
cházela jim důkladná příprava, do níž se 
zapojil nejen vrcholový management, ale  
i ředitelé léčebné péče jednotlivých nemoc-
nic. „Současná medicína má k dispozici 
moderní metody a v čase se mění i obec-
ný přístup k pacientovi. Zákroky jsou čím 
dál tím méně invazivní, zkracuje se doba, 
po kterou je nutná pacientova přítomnost 
v nemocnici, a více se zohledňuje i jeho 
psychická pohoda. Víme, že se mnohem 
rychleji uzdravuje, když je obklopen svými 
blízkými. Dlouhodobě tak klesá tzv. oblož-
nost. Lůžková kapacita nemocnic v Česku 
byla historicky dimenzována na úplně jiné 
medicínské požadavky a přístup. Před ně-
kolika lety sice již lůžkový fond prošel jis-
tou racionalizací, ukazuje se však, že i tak 
existují rezervy. Dojednané snížení počtu 
lůžek v krajských nemocnicích tak z na-
šeho pohledu tyto rezervy reflektuje. A to 
i s ohledem na stavebně technický vývoj 
jednotlivých lokalit, a především schválený 
Program rozvoje Nemocnice Pardubické-
ho kraje,“ sdělil Tomáš Gottvald.

Další výhled s vazbou na lůžkový fond 
nastínil náměstek hejtmana pro oblast 
zdravotnictví Pavel Štefka. „Naší společ-
nou dlouhodobou vizí je postupná trans-
formace lůžkových kapacit vybraných od-
dělení v návaznosti na Program rozvoje 
Nemocnice Pardubického kraj, tedy spo-
lečné lůžkové fondy, navyšování počtu 
ambulantních zákroků bez nutnosti hos-
pitalizace a jednodenní operativy s krát-
kodobou hospitalizací. Ke všem krokům 
však budeme přistupovat postupně podle 
realizace stavebních a rekonstrukčních 
prací a podle vývoje personální situace 
či neplánované poptávky po zdravotních 
službách,“ řekl Štefka.

Mgr. Dominik Barták, tiskový mluvčí 
Pardubického kraje

Ve snaze vyhnout se přeplněným ob-
chodům dává řada spotřebitelů přednost 
nákupu dárku na internetu s pohodlným 
doručením až domů, případně do výdej-
ních boxů. Ani tento způsob nákupu však 
bezvadné dárky pod stromečkem nezaru-
čí. Jednou z nepříjemností může být i po-
škozená zásilka. Kdo za ní odpovídá a jak 
se takovým případům nejlépe vyvarovat? 
Zvažte, zda zásilku převezmete

„Poškozená krabice může napovědět, 
že zboží uvnitř zažilo nějaký ten karambol. 
Čekáte-li křišťálové skleničky nebo třeba 

DTEST: ZA POŠKOZENÝ 
BALÍČEK NEODPOVÍDÁ 

JEŽÍŠEK

keramický tajine, je namístě zásilku s od-
kazem na možné poškození vůbec nepře-
bírat,“ sděluje Eduarda Hekšová, ředitelka 
spotřebitelské organizace dTest. 

Následně je vhodné ihned kontaktovat 
prodávajícího o odmítnutí převzetí a jeho 
důvodu. Pokud dopravce balík doručí  
a odjede před jeho kontrolou, doporuču-
jeme balík zdokumentovat a neprodleně 
kontaktovat prodávajícího. K dokumenta-
ci využijte fotografie nebo rovnou video-
záznamu přebírání a rozbalování zásilky. 
Datum a čas pořízení fotografií či videa 
lze poté vyčíst z metadat obsažených  
v daném souboru. Za určitých podmínek 
lze také rozbalit zásilku před pracovníkem 
doručovatele předtím, než ji převezmete. 
Snadněji tak prokážete, že k poškození 
zboží došlo ještě před převzetím zásilky. 

„Rozhodnete-li se balík i přes zjevné 
pochroumání přece převzít, dokumentaci 
rozhodně nepodceňte a zkuste si nato-
čit populární unboxing,“ dodává ředitelka 
dTestu.

Nicméně i nepoškozený balík může 
obsahovat poničené zboží. I v takové si-
tuaci lze vadu bezpochyby reklamovat. 
Prodávající totiž odpovídá jak za dopravu, 
tak za řádné zabalení zboží. To by mělo 
být zabaleno takovým způsobem, aby při 
běžné manipulaci nedošlo k jeho poško-
zení. V případě bezvadného stavu krabi-
ce, a přesto poškozeného zboží jsou tak 
prakticky možné jen dvě varianty – zboží 
nebylo zabaleno řádně, a k jeho poškoze-
ní došlo během přepravy, nebo zboží bylo 
zasláno již poškozené. 
Zásilku zkontrolujte hned po jejím do-
ručení

Problematické následky může mít situ-
ace, kdy si spotřebitel sice převezme zá-
silku, nechá ji ale nerozbalenou, a až po 
delší době zjistí, že je její obsah poškozen. 
V takovém případě spotřebitelé oslabují 
svoji důkazní pozici a jejich šance na bez-
problémovou reklamaci se snižuje.
U koho reklamovat?

Obdrželi jste drobně pomačkaný nebo 
dokonce deformovaný balíček a nevíte 
si rady, na koho se obrátit – na prodáva-
jícího, či přepravce, který zboží doručil? 
Odpověď není složitá. Spotřebitel nemusí 
zkoumat, kdy k poškození zásilky došlo. 
Při nákupu na e-shopu prodávající zpra-
vidla odpovídá za balíček až do okamžiku 
jeho doručení spotřebiteli. Je to totiž právě 
prodávající, s nímž spotřebitelé uzavíra-
jí smlouvu. Naopak s přepravcem je ve 
smluvním vztahu prodávající, nikoliv sám 
spotřebitel. „Dojde-li vám vadný balíček, 
reklamujte jej přímo u prodávajícího. Zjiš-
ťování, kdo je konkrétním viníkem i pří-
padnou reklamaci u dopravce, nechte na 
prodávajícím,“ uzavírá Eduarda Hekšová 
z dTestu. 
Lucie Korbeliusová,  media@dtest.cz, 

tel.: +420 604 556 874
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SPOLEČENSKÁ KRONIKA

JEDNÁNÍ ZO

VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ:
Podruhé v letošním roce v sobotou 

2. listopadu 2024 proběhlo v prosto-
rách KD vítání našich nejmladších 
občánků obce Verměřovice. Pozvání 
přijalo šest krásných miminek v do-
provodu své maminky, tatínka a svých 
nejbližších. Moc děkuji dětem z naší 
základní školy, které všem společně 
zazpívaly a přednesly několik krás-
ných básniček. Přejeme našim občán-
kům do života všechno nejlepší, hod-
ně zdraví, štěstí a spokojenosti a aby 
ten malý slavnostní den zůstal dlouho 
ve Vašich vzpomínkách. 

Dora Kapalčíková

Vojtěch Kočí

Vojtěch Kuře

Adam Ryšavý

Nela Šlesingerová

Tobiáš Doleček

NAROZENÍ:

Vážení rodiče, radujeme se společně 
s Vámi z narození děťátka a vítáme ho 
jako nového občánka naší obce.

15.10.2024 Pavel Majer

BLAHOPŘEJEME K JUBILEU:
60 	 11.12. Moravec Jan
      	 18.12. Doleček Petr
70 	 11.11. Marek Ladislav
80 	 30.11. Macháček Josef
      	 15.12. Moravec Jaroslav
81 	 23.12. Ryšavá Věra
83 	 29.10. Stejskalová Marie
85 	 21.12. Výprachtický Emil
87 	 05.11. Čada Václav
      	 05.11. Štěpánová Venuše
90 	 15.12. Faltusová Františka
95 	 10.10. Černohousová Irena
Vážení spoluobčané, blahopřejeme 
Vám k významnému životnímu výro-
čí. Přejeme Vám pevné zdraví, hodně 
štěstí, spokojenosti a životního elánu.

ROZLOUČILI JSME SE:
06.10.	 Machačná Jana
17.10.	 Záleský Josef
Vážení pozůstalí, přijměte projev 
upřímné soustrasti.

ZO ČZS Verměřovice 
vás zve

15. 1. 2025 
VIDEOPROJEKCE  

PANA JIŘÍHO MIKYSKY 
Z LETOHRADU 

8. 3. 2025 
VÝROČNÍ ČLENSKÁ SCHŮZE 

ZO ČZS – POSEZENÍ 
PRO VEŘEJNOST
hraje skupina Skaláci 

Usnesení ZO č. 6/2024: 	
zastupitelstvo schvaluje   
-	 ověřovatelé zápisu – Jana Hlavsová 

a Tomáš Moravec a zapisovatele – 
Ilona Kloučková

-	 program zasedání
-	 Plán provádění fyzických a doklado-

vých inventur v roce 2024 pro Obec 
Verměřovice

-	 úpravu výše ceny stočného dle plá-
nované kalkulace pro rok 2025 činí 
22,31Kč/m3 bez DPH, 25,00 Kč/m3 
včetně DPH

-	 Zadávací dokumentaci pro výběr 
zhotovitele „ZTV pro 19 RD Na Ska-
lách – V. etapa Verměřovice“
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PROVOZNÍ DOBA 
OBECNÍHO ÚŘADU 

VE VERMĚŘOVICÍCH

Obecní úřad ve Verměřovicích 
bude od 23. 12. 2024 
do 5. 1. 2025 uzavřen.

ROZPIS LSPP - STOMATOLOGIE
Termín LSPP Příjmení Jméno Adresa ZZ Telefon
14.-15.12.2024 Marková Tereza Lanškroun, 5. Května 2 465 322 897
21.-22.12.2024 Nováková Klára Letohrad, Šedivská 339 605 598 958
23.12.2024 Nováková Gabriela Lanškroun, Dukelských Hrdinů 615 604 749 331
24.12.2024 Pavlová Simona Žamberk, nám. Gen. Knopa 837 465 676 822
25.12.2024 Vacková Jana Lanškroun, Hradební 227 465 322 348
26.12.2024 Valentová Hana Lanškroun, Strážní 151 465 322 907
27.12.2024 Vebrová Zdeňka Žamberk, Raisova 814 606 035 616
28.-29.12.2024 Beranová Renata Jablonné n/Orl., U koupaliště 149 465 642 267
30.12.2024 Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 561 465 324 829
31.12.2024 Bílý Aleš Lanškroun, Pivovarské nám. 561 465 324 829
1.1.2025 Dunglová Stanislava Letohrad, Tyršova 259 972 324 447
4.-5.1.2025 Faltusová Tereza Lanškroun, Českých bratří 519 467 771 918
11.-12.1.2025 Filipová Jitka Lanškroun, Strážní 151 465 325 212
18.-19.1.2025 Hrdinová Michaela Lanškroun, Strážní 151 465 322 907
25.-26.1.2025 Jedličková Zuzana Bystřec 182 465 642 990
1.-2.2.2025 Khmara Oleksii Letohrad, U Dvora 815 605 501 139
8.-9.2.2025 Kopecký Milan Lanškroun, Dobrovského 34 739 374 787
15.-16.2.2025 Machková Radka Žamberk, Školská 834 739 374 555
22.-23.2.2025 Mareš Miroslav Žamberk, Školská 834 739 374 555
1.-2.3.2025 Marková Tereza Lanškroun, 5. května 2 465 322 897
8.-9.3.2025 Nováková Klára Letohrad, Šedivská 339 605 598 958
15.-16.3.2025 Nováková Gabriela Lanškroun, Dukelských Hrdinů 615 604 749 331
22.-23.3.2025 Pavlová Simona Žamberk, nám. Gen. Knopa 837 465 676 822
29.-30.3.2025 Šrámek Petr Letohrad, U Dvora 815 465 621 551
5.-6.4.2025 Vacková Jana Lanškroun, Hradební 227 465 322 348

Junák - středisko Bratra Robina
Letohrad a 3. oddíl Verměřovice

pořádá

55. LIDOVÝ
PLES

VSTUPENKY 774 220 970

O D  2 0 : 0 0

V S T U P :  2 0 0 , -
K A P E L A  J O S K Y  V O N D R ÁČK A

SOBOTA
25. 1. 2025



Sdělujeme občanům, že zpravodaj je doručován zdarma do domu.
PROSÍME VÁS TÍMTO O DOBROVOLNÉ FINANČNÍ PŘÍSPĚVKY na jeho vydávání,

které od Vás přijmeme na obecním úřadu. Zároveň Vás žádáme o náměty, příspěvky a reklamy.
Miroslav Křivohlávek, starosta obce
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